
EILANDSRAAD VAN ARUBA 

Notulen slof Ne 8 

NOTULEN 

‘ van de openbare vergadering van de Eilandsraad 

op woensdag 28 april 1971, des middags om 2,00 uur. 1) 

Behandelde onderwerpen : 

le. Ingekomen stukken: 

a. Landsbesluit van 7 april 1971 noe 26 houdende wijziging 

van het landsbesluit dd, 18 januari 1960 no, 49 bepalen- 

de de nationale feest- en gedenkdagen waarop de natio= 

nale vlag zal worden uitgestoken. 

‚2, Brief van het Bestuurscollege dd, 25 april 1971 betreffen= 

de een verzoek van de Stichting R‚K. Onderwijsbureau Aruba 

om verhoging van de vergoeding voor administratiekosten. 

(Ageno. 1225 bijlage 1971 no. 21) | 

3, Algehele financiële gelijkstelling openbaar- en bijzonder 

onderwijs. 1) 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenre- 

geling Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden: 

G.F.Croes, E‚M.de Kort, A.Werleman, D‚I‚Leo en C „B,Boekhoudt. 

(zie terzake agendapunt 5) 

NN NEEN 

VOORZITTER: O,S .Henriquez. 

SECRETARIS: A.J. Booi. 

Aanwezige leden: E‚.R.Finck, JeMeLaclé, GeA-Oduber, A.Falconi, 
V.koek, F.L.Faduro, M.Croes, C‚Yarzagaray, A.werleman;, O.Groes; 

_D.C.Mathew, J.A.C,Alders, A.MeArends, G.F Croes, S,A.Feliciano, 

D.Tromp,-C.B.Boekhoudt, E‚M.de Kort, BR.Werleman, C‚E‚Laclé, 

DelsLeo, alsmede gedeputeerde OsB.Arends en H.Figaroae 

DE VOORZITTER: Ik open hierbij de openbare vergadering van de 

Eilandsraad en heet U allen van harte welkom. 

Agendapunt 1: Ingekomen stukken; ze 

a, Landsbesluit van 7 april 1971 no, £6 houdende wijziging 

van het landsbesluit dd, 18 januari 1960 no, 49 bepalen=- 

de de nationale feest- en gedenkdagen waarop de nationa= 

le vlag zal worden uitgestoken. 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving 

aangenomen. we \ 
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Agendapunt 2: Brief van het Bestuurscollege dd, 25 april 1971 betreffende 

een verzoek van de Stichting R‚{. Onderwijsbureau Aruba om verhoging van 

de vergoeding voor administratiekostens (Ag ‚no, 1225 bijlage 1971 no, el 

De algemene beschouwingen worden geopend. 

DE HEER G.F.CROES: Seffor Presidente, di dia cu nos a lesa e circulario di 

e Centraal Schoolbesbuur, nos a keda poco desapunta como cu henter e puo= 

blo di Aruba ta contento cu aki na Aruba mayornan di e hubentud no ta pa= 

gando schoolgeld, Y awor diripente nos ta mira cu esaki ta mas of menos e@ 

introdueceion baek di schoolgeld, Nos no a laga yerba crece ariba e asunto 

aki, nos a dicidi di yama inmediatamente un reunion ariba e punto di agen= 

da aki, unda ecu nos ta mira cu e ta punto number 5e Di nos banda, como cu 

nos ta mira cu e proposicion di Bestuurscollege ta otro di loke e School- 

bestuun ta pidi, ayera mi a acerca Schoolbestuur pa haya informacion. Â 

resulta cue Schoolbestuur den e caso akí a pidi den nan dos cartanan di 

dia 14 di oktober di affa 1970, y dia 22 di december di afia 1970, cu graag 

nan lo ta desca di duna toelichting ariba e asunto aká, Bestuurscollege 

nunca a tende e Schoolbestuur ariba e asunto aki, y aparentemente despues 

di e peticion di nos banda, Bestuurscollege den purá a manda un aanbiedings- 

brief barata. Como cu nos ta dilanti di eleecion y den temponan aki poli= 

ticonan ta desea di trece lo mas tanto posibel den e esfera politica di 

trata na saca mas probecho politico for di dje. Nos ningun momento lo kier 

trece e asunto aki den esfera politica, pasobra Loke nos kier na prome lu- 

gar ta pa e mayornan no tin mester dá bay paga school back, Mas ainda co- 

mo eu Schoolbestuur a bolbe manda un carta dia 24 di april pa directrices 

y directeurnan, cual nos kier lesa: ''zoals Ubekend zal zijn, heeft de 

Overheid een persbericht uitgegeven inzake de toekomstige. vergoeding aan 

het Schoolbestuur, Blijkbaar is dit het antwoord op onze brieven dd, 14 

oktober 1970 en 22 december 1970, Wij verzoeken U evenwel uitvoering te 

blijven geven aan onze circulaire aan de ouders, en ervoor Zorg te dragen, 

dat de gelden 15 mei en 31 mei aanstaande aan ons Bestuur worden afgedra= 

gen, conform de circulaire dd, 15 april. Seffor Presidente, mi ta kere, pa 

nos por evita di trece e asunto aki den esfera volitica, y pa nos tur por 

haya oportunidad di tende parti di Schoolbestuur, nos lo propone pa combi 

na e dos punto di. agendanan aki, esta punto dos y tres y verwijs tur dos 

na huishoudelijke vergadering, unda cu nos tin oportunidad dá intercambia 

sinceramente di idea, y unda, si ta posíbel, nos por haya e@ oportunidad 

di invita Schoolbestuur di bin y duna toelichting na tur Raadsleden, Esa- 

ki mì kier a vidi Sefior Presidente pa Sefior Presidente por considere, como 

un punto dâ orden. 

DE VOORZITTER: Ik stel dan thans aan de orde het voorstel van de heer G. 

Croes, om dit agendapunt, eventueel samen met agendapunt 5 te verwijzen 

naar de huishoudelijke vergadering, Wordt Uw voorstel ondersteund? 

Het voorstel van de heer F.Croes wordt ondersteund door de heren C.B.Boek= 

houdt en E.M.de Kort. 

DE VOORZITTER: Zijn er leden die het woord wensen te voeren over dit voor= 

stel? 

DE HEER G.A.,ODUBER: Seftor Presidente, en bista cu e puntonan di agenda 2 

y tres a worde proponi pa manda tur dos pa huishoudelijke vergadering, nos 

ta di opinion cu e punto number dos a worde debidamente studiá pa Bestuurs- 

college, prueba di cual e Eilandsraad aki a haya un proposieion concreto 

di Bestuurscollege, encuanto di su averiguacionnan, a brece padilanti e ne= 
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‚ eesidad di subimento di ayudo financiero na e dárectiva di school- _ 

nan eatolico, Y punto number tres, nos no tin ningun-reaccion di Be= 

stuurscollege ariba dje!'le, e punto cu a worde pidí door di algun 

miembro di Raad, …d p f‚ 

Encuanto'di 'e' diferencia entre e dos punta di agendanan aki, nos ta 

desea di trata e punto númber dos awor. nd 

DE HEER FsL,MADURO: Seffor Presidente, mi tambe ta di acuerdo cu mi 

colega sefor Oduber, unda dos ‘diferente punta dà agenda, tur ‘ta tra=" 

_ ta especificamente di e posibilidad di e Conseho Ingular aki encuan= 

“to e puntà di agenda number 2, di cual Bestuurscollege tambe ta bin 

eu un’ voorstel pa subi e subsidio. 

E punta di agenda number 5 ta algo cu ta cay mas tanto bao di Land 

cu bek diférente leynan awor akì den Staten y ayaden tae lugar pa 

tratê. 
. 

Manera sefior Oduber a bisa caba, cu nos ta dispuesto pa manda pun- 

to number 5 pa huishoudelijke vergadering. Number 2 mi ta kere cu 

„nos por bien traté awe, 

DE VOORZITTER: Hier concludeer ik dat het voorstel van de heet 

Groes niet unaniem wordt overgenomen, Ik wil de heer Croes nog in 

de gelegenheid stellen om rog een tweede keer. het woord te voeren. 

over het voorstel. ets 

DE HEER G,.F,CROES: Seftor Presidente, lamentablemente nos a constata 

cue regeringspartijen no ta bay di acuerdo pa verwijs tur dos e . 

puntonan pa huishoudelijke vergadering. Seftor Presidente, tur con- 

secuencia lo keda pa e partìidonan cu ta respalda e Bestuurscollege 

aki, pasobra unabes mas, den plena libertad, sin haya e invitacion 

mi a bati porta di Schoolbestuur, y Schoolbestuur a bisa, por- fabor 

nos ta desea di trece nos banda padilanti, trece splicacion, Nan a 

‘propone na Bestuurscollege pa duna informaciones adicional y Be- 

stuurscollege nunca a tende Schoolbestuur ariba esaki, Pa esey mi 

no tin nada contra pa nos manda e mesun agendapunt cu nos a trece 

padilanti, pa mandé pa huishoudelijke vergadering, pero bao dá con= 

dieion ecu nos ta manda tur dos puntonan dì agenda pa huishoudelijke 

vergadering, pa duna e Schoolbestuur e oportunidad pa licht e toe 

‘di nan band, pascbra e proposicion manera Bestuurscollege a propo= 

ne Raad, si e bay door, e consecuencia lo ta cu e mayornan lo mes- 

ter cuminsa paga schoolgeld back, aunke cu e nomber lo no.ta school= 

‚geld, sio contribucion pa eubri gastonan di enseyansa cu no ta wor- 

de cubrí door di gobierno. : 

DE HEER G.A.ODUBER: Seftor Presidente, mi ta comprende e punto dì 

bista di seffor Betico Croes, pero aparentemente desafortunado tambe 

e no kier comprende cu e di dos agendapunt a worde studiá debi.da= 

mente, ela worde propone den un forma di aanbiedingsbrief na Raad, 

Esun di tres no a worde. delibera ariba dje ainda den ningun senti= 

do. 
Cu e partidonan cu ta sostene ‚e gobierno lo carga e consecuencia 

pa e carta di Bestuurscollege. Claramente, Sefior Presidente, sem= 

per nos a cargé y nos ta sigi cargê tambe, Awor cu si e argumento 

di seffor Groes ta cu esaki lo bay haci cu e directiva di scoolnan 

catolico lo bay pidi algun ayudo financiero di e mayornan di e 

muchanan cu ta asistì na nan scool, esakä por worde hací den todo 

caso, maske cu Bestuurscollege tabata di opinion pa duna nan tur 

‘Joke cu nan tabata pidi, Te aki den e segundo ronde ak. 
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DE HEER F.L.MADURO: Sefior Presidente, apesar den mi concepto mi ta conside- 
ra cu enseyansa ta algo cu‚tin un’ uniforriidad, no solamente den e sistema 

cu ta worde dun na scooï pero tambe den e partinan financiero, Mi ta kere 
cu tur enseyansá normalmente lo mester ta den man di gobierno, pero pa mo= 

tibonan di religion ete. esey aki no ta ädinaë „dn 
Pero mì ta kere si cu Bestuurscollege mester a studia esaki debidamente en= 

euanto di e proposicion cual tambe ta igual na loke cu nan a pidì, pero mi 

ta kere! eu dji's pasobra nos ta dilanti di eleccion nan ta pidi y tur cos 

eu nan ta pidi juist mester worde acceptá pasöbra nos ta dilanti di elec- 

cion. Mi ta kere cu un Bestuurscollege cu ta respecta su mes, tin cu buma 

su desicionnan di acuerdo cu estudio cu ela haci ariba e materia y tuma su 

desicion. Mi ta kere cu nan lo a tuma na consideracion diferente puntanan 

eu no a worde trecíÍ padilanti door di Schoolbestuur, Mi no ta kere cu nos 

por accepta cu un schoolbestuur ta dicta aríba nos Bestuurscollege, ni dic= 

ta ariba nos Eilandsraad. 
Mi ta masha contra e sistema aki, Mi ta sintié anto como chantage y mi ta 

lastima cu akí den meimbronan di Eilandsraad, cu ta apoya e sorto di chan= 

tage nan asina, Asina ta, mi ta apoya e Bestuurscollege: den e punto aki, 

Masha danki, 

DE HEER J.A.C.ALDERS „GEDEPUTEERDE: Seffor: Presidente, por cierto tán poco 

dL oontosta, Solamonte un remarke a worde treef padilanti door di sefior 

Betico Croes, unda cu e ta bisa cu Bestuurscollege no tabata tin contacto 

cu e delegacion di e Schoolbestuur, Por cierto, Sefior Presidente, ami per- 

sonal tabata tin contacto cue Schoolbestuur ariba esaki desde dia cu nan. 

a entrega e carta y tambe ora cu Bestuurscollege a pidá ran specif icacion 

di e gastonan cu nan ta kere cu lo ta envolvi den e subsidio cu nan ta pi= 

di pa e adminstratiekosten aki, Seffor Presidente, 
Despues di algun dia nos a ricibi e specificacion y Bestuurscollege a tra= 

ta tur sorto di forma'pa yega na un solucion, cual solucion awe a worde 

entregá na Eilandsraad den forma di e aanbiedingsbrief aki, y eual. solucion 

segun concepto di Bestuürscollege ta un solucion cu seguramente a meet cu 

Schoolbestuur. Ora tu nos a capta esakí, nos a yvga na e cônclusion aki 

cual awe ta presentá aki na Filandsraad, Eigenlijk tin poco di bisa ariba 

esaki, y pa tur miembro di Raad ta masha cierto locual cu Bestuurscollege 

a presenta y mi ta kere Cu Bestuurscollege 10 no tuma over e proposicion. 

dá seftor Betico Croes pa manda e punta di agenda aki pa huishoudelijke ver= 

gadering. Masha danki, 

DE VOORZITTER: Wij zijn hiermee gekomen aan het einde vaù de tweede ronde. 

lenst de heer Croes nog het woord? Zoniet, dan wil ikeven zeggen, dat ik 

de indruk heb dat de meerderheid dit voorstel niet ondersteunt, maar ik 

wil toch vragen of iemand hoofdelijke stemming wenst op dit voorstel van 

orde. Bet Ee dea dk 

De heer A.Werleman wenst hoofdelijke stemming . 

DE VOORZITTER: Er wordt dus een stemming uitgebracht op een voorstel van 
orde van de heer G.F.Croes om het onderhavige agendapunt te verwijzen naar 

de huishoudelijke vergadering van de Raads 

Het voorstel van orde van de heer G.F.Groes wordt verworpen met 14 stemmen 

tegen en 7 stemmen vóór. UB: 

Tegen stemden de leden: C.E.Laclé, G,A.Oduber, F.L‚Maduro, A.Falconi; 

M.Croes, Vekock, S.Ä.Feliciano, O.Croes, J.MsLaclé, D.C „Mathew, D.Tromp, 

B‚R.Finek, JeÂeCeAlders, BR.Werleman. 
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vóór stemden de leden: G.F.Croes, A‚M.Arends, De,I.Leo, A.Werleman, 

El.de Kort, C.B.Boekhoudt ,, C.Yarzagaray . 

DE VOORZITTSR: Wij gaan thans over tot de behandeling van het onder- 

havige agendapunt. Als. eerste spreker is aan de beurt de heer G.F. 

Croes. | ra etn bie pr 

DE HEER G.F,CROES: Seftor Presidente, ya mi.ta mira caba den ki diree= 

Eton e desteion aki a eay,‚ como cu mi a haci un. apelacion ha pränci- 

pio pa nos no trece.e asunto aki, mas ainda dilantá di eleccion;, den 

esfera volitica, y sinembargo nos ta mira cu Bestuurscollege y-miem= 

bronan di Kaad cu ta respaälda Bestuurscollege, no kier a manda e ‘asun= 

to-aki pa huishoudelijke vergadering pa nan por â tende e schoolbe- 

stuur. Mi no ta weita e argumento cu nan ta trece padilantá cu e ta bon 

studiá, E argumento due ta bon studiá ningun momento por ta valido, 

“gomo eu un bon estudio di e materia aki por ta bon y profundo, nä mo= 

mento cu e contra partido a worde tendi debidamente, y e caracter ur= 

gente di e asunto aki pa traté awe, no ta berdad, pasobra ami persona 

a tende for dí boka di Schoolbestuur ayera, cu naturalmente nan no 

kier pa nos traté akí un luna, pero gustosamente den un termino bas= 

tante corto, basta cu Raad por haya un bon idea di loke nan ta trece 

padil antie pn 

Seftor Presidente, tumando e aanbiedingsbrief dá Bestuurscollege na 

eonsìderacion, mi kier a haci e siguiente remarka. ve Ad 

Un cterto momento nos por lesa na pagina dosj "ons College is met 

het Schoolbestuur van oordeel, dat de verhoging in de tegemoetkoming 

inde administratiekosten noodzakelijk is. Hierbij zij vermeld, dat 

deze subsidie welke in 1959 werd ingevoerd en bepaald werd het’ bedrag 

van f. l.-- per leerling per jaar,,in 1969 verhoogd tot fa SAE 

Mi ta corda, Sefior Presidente, cu e asunto aká mi mes a entama..Y e_ 

tempo ey nos a trecé padiìlanti pa demostra cu en principio nos ta re- 

conoee cu e subsidio aki pa administratiekosten mester worde aumantá … 

considerablemente, Despues tabata sperando ariba un raming pa cierto 

momento, ora nan yega na un adaptacion, pero e@ raming aki a yega des- 

pues, di e cambio di Bestuurscollege y dos biaha nan a trecé pädilan- 

ti promé y te awe Schoolbestuur no a haya ningun contesta ariba e dos 

cartanan mandá. ebt 

Seffor Presidente, no ta asina cue situacion a keda mescos, Manera nos 

tur sabi actualmente, ta existi ún Rooms Katholiek Schoolbestuur. Den 

« 

pasado tabata existi varios schoolbesturen, „pero ela worde centralisá. 

Nan mester a yega na un inrichting dí un oficina unda cu nan.personeels= 

kosten y unda cu nan tin materiele „kosten, Cu esaki lo mi sigi anto 

ariba e aanbiedingsbyef unda ta pará cus- "bij de beoordeling van de in= 

gediende begroting is ons College tot de volgende conclusie gekomen : 

het voorgestelde salaris van de diregteur en de administrateur zijn op 

een te hoog niveau geraamd", Lo mi kier sabî di Bestuurscollege cu ki- 

ko tabata e consideracionnan pa-bisa cue salario di e directeur y ad- 

ministrateur ta ariba un nivel demasiado haltoe Mi a yega na e conc lu= 

sion cu segun e peticion di schoolbestuurnan, e directuer cu salario 

ta calcula ariba f… 1,400.-- pa luna ongehuwd, Y si nos bay tuma na’ 

eonsideracion kiko ta e trabao di e directeur di un schoolbestuur asina 

aká, nos ta yega na e conclusion euainda f, 1,400e-- ta demasiado poco 

“ ealculá, pasobra e directeur akì tine algemene leiding di tur e scool= 

nan catolico. Den e asunto aki nos ta papia. di esun Centrale School= 

bestuur, cu ta esun Rooms-Katholieke 

E directeur aki tin e leiding ariba tur e scoolnan catolico, tur e 

personeelsbeleid, tambe ariba scholenbouw planning pa Bijzonder Onder= 
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wijs pa loke ta concerni e Rooms-Katholieke gedeelte. Nos tuma na conside- 
racion,cu tur scoolnan aki hunto tin 114,000 alumno, Y rio“lubida, Seffor Pre- 
sidente, y Bestuurscollege ta masha bon na haltura, cue directeur akd sem- 
per ta sta bij, no ta importá su persoria na e momento akiy pero semper, pa 
motibo eu e tin un gran cantidad di scool y un gran cantidad di alumhos 
bao di su guia, semper e ta den hopi contacto cue afdeling Onderwijszaken 
ye ta yuda e departam.nto den planeamento di scoolnan, Nos no ta comparti 
pues e opinion di Bestuurscollege, cu f‚ 1,400,-- pa luna pa e directeur 
ta demgsiadamente halto pagá, Na di dos lugar nos no ta di acuerdo cu Be= 
stuurscollege, ora cu nan ta bisa cu pa e administrateur f. 1.200.-- pa 
luna, igual mas of menos cu commies eerste klas, ta demasiado halto, paso= 
bra e administrateur aki tin e administratie di mas of menos 500, pero si- 
gur=sigur ta mas, maestronan di scool, y hopi biaha y den ultimo temponan 
aki nos por a tende euenta di e inpassingsregeling pa e sueldonan pa e 
maestronan di Bijzonder Onderwijs, hopi trabao a worde haef, naturalmente 
door di e afdeling Onderwijszaken, pero hopi a worde alivia pa e afdeling 
aki door di e bon coopcracion di e administrabeure. Mi nv ta kere cu lo ta 
husto di bisa cu un administrateur cu tin tanto persona pa administranan, 
sueldo, cu e tin un sueldo asina halto, Ademas, Sefior Presidente, nos por 
lesa bao di B: !'voorts achten wij het niet'juist subsidie te verlenen veor 
aflossing en rentebetaling voor in het verleden aangegane geldleningen! 
Ariba e pasado aki Schoolbestuur ta hopi desapuntá, pasobra Bestuurscollege 
a yega na e conclusion cu esakinan ta geldleningen di den pasado, manera ta 
pará aki: in het verleden, Pero Schoolbestuur ariba e punto aki kier a 
trece un splicacion profundo, cu no ta corecto, loke Bestuurscollege ta 
trece padilanti, E informaciones cu mi a haya ta, cu na e momento cu nan 
mester a richt in nan oficina, cu nan mester a cumpra cantidad di material- 
nan pa nan por a traha euné y como cu nan mester cumpli cu nan deberes pa 
cu e administrateur y e directeur; es ta e deber financiero pa paga e 
sueldo, nan a haci un fiansa na principio dî e oprichting, door dá cual, 
ora di aflossing nan mester bay pagg tambe rente ariba djé, y loke nan ta 
pidí na e momento aki, ta pa e lening ey hacf, nan ta pidi Bestuurscolle- 
ge un ayudo pa nan por cumplí cu esakinan. Pero kiko Bestuurscollege ta 
bisa, cu nan no ta consideré husto pa paga y pa cubri zasto di schoolbe- 
stuurnan of pa duna subsidie pa aflossing y rente=betalinge Si sosode cu 
e schoolbestuurnan aki a haci fíansas, nan a hacá geldleningen, e geldle- 

ningen aki a worde hacf na fabor di nos enseyansa. Mi ta haya cu ya cue 
schoolbestuurnan aki, y den pasado e congregacionnan tabata asina bon, 
asina generoso pa cu nos comunidad, cu nan tabata, usa plaka di nan propio 
fondo pa yuda nos den nos educacion en general, awor cu nan a yega na un 
eentralisacion, mi-ta kere cu gobierno por admit dî reconoce e bon obra 
cu e personananh akd a haci den pasado, y duna e Schoolbestuur aki, y no 
solamente. esun aki, pero tur otro schoolbesturen, por ehempel Protestants 
Christelijk Onderwijs, y esun tambe di Seventh Day Adventist School, duna 
nan e yudamnsa finarnciero, pa nan por cuminga, pasobra ningun momento e 
plaka lo worde mal usá. Tur fiansas, tur loke nan ta haci, ta worde gastá 
na fabor di nos enseyansa, Y loke nos ta lesa bao di d,, Seffor Presidente 
lo mi kier a haya di tende-for di Bestuurscollege eon bin nan ta haya pa 
e post sociale lästen e porcentage di 10% pa personeelskosten redelijk? 
Y eon bin 10% ta redelijk, y no e 6% cu normalmente'ta'worde aplicá pa 
ambtenaren. 
Seflor Presidente, tianera cu mi ta mira aki, y manera mi a tende ayera, 
tin hopi punto cu falta aclaracion, Cierto momento mi a yega asina lew dî 
puntra e schoolbestuurnan, cu si dacaso nos tuma e geldlening cu nan a ha- 

ei pa e formacion di e eerste inrichting di nan schoolbestuur, si nos du= 
né aparte, laga gobierno cubri e gasto aparte sí acaso cue f« 4-85 den 
futuro lo por yega na cubri nan gastonan financiero pa administracion. Y 
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ariba e contesta ariba e pregunta aká tabata positivo, Ta nifica an- - 

to, Seftor Presidente, cu lastimamente ni PPA ni AVP, pasobra awe nos 

ta mira cu e Bestuurscollege aki no ta consisti di PLA/PRO/PPA, sino 

di AVP/PPA, Mi kier ainda pa es personanan cu kizas no tabata na , 

haltura, kizas nan fraktieleider a core lanta duna desicion pa hen="" 

ter e fraktie pa considerando cu sí medida aki por acepta tur e pla- 

ka cu ta worde cobrá na mayornan, ta pa motábo cu Bestuurscollege na 

prome instante no a acepta mas clarificacion di parti di schoolbe- 

stuurnan, y na di dos lugar, e consecuencia di esey ta anto cue. 

raming ta mucho abao:y cu e donsecuencianan di Locual mi a menciona 

caba ta.keda pa parti di e fraccionnan akis 

Seffor Presidente, mi kier a haci e proposicion akd y lomi kier a. 

haya un:contesta di Bestuurscollege ariba djé despues di prome ron= 

de, Na prome lugar, si acaso cu'Bestuurscollege no kier pa tende e 

schoolbestuurnan, y manda e asunto pa huishoudelijke vergadering pa 

acepta f, 6,85 voorlopig y nos ta bay delibera y na prome lugar la- 

ga e Bestuurscollege delibera cu schoolbestuurnan ariba e asunto 

aki, pa weita cu si mester bin un otro ahustacione * 

Na di dos lugar, Seftor Presidente, si acaso cu Bestuurscollege no 

ta bay di-acuerdo cu esaki, cu sì nan kier es ta, cu si mayoria di 

Raad ta bay dí acuerdo pa nos tuma e geldlening cu nan a haci; pa 

por a richt-e=in na kantoor y pa curmtinsa paga © sueldo di directeur 

y administrateur, pa considera esaká un eenmalige uitkering y laga 

e suma stipulá na f. 4,85 manera proponf door di Bestuurscollege, 

Masha dankis 

DE HEER F.LeMADURO: Seffor Presidente, ironia ta un cds cu tur bia- 

ha nos ta worde enfrentÂ cuné den e Conscho aki, Apesár di cu cole 

ga sefior Croes ta cuminsa mencíona cu e no ta hinké' den politica, 

ta masha stranyo pami awe, un par di luna die afíâ aki, awe e ta 

pasa man ariba e schoolbestuurnan, caricia nan di un banda, y no 

mas eu algun tempo pasá; tempo cu e tabata diputado di Enseyansa, 

pa bisé un tíkì zwak, e tabata tin hopi problema’ cu e' schoolbe= 

stuur, Mi ta haya masha stranyo, Sefior Presidente, cu Schoolbe= - 

stuur ta papia solamente eu un representante di AVP, cual ta sefior 

Betico Croes, ho ta mi intencion di huzga e representante di AVP 

den e Raâd aki. M,E.P no a tuma parti den e eleccion di afia pasá. 

Y e otro integrantenan di AVP, y esun di PRO y esun dâ PIA, y esun” 

di PPA, Bestuurscollege tampoco no ta tende nada di e Schoolbestuur, 

sino-awor aki door di un representante só di AVP, Ta masha stranyo 

eu e tin tur informacion cu e Schoolbestuur a bin cuné‚ E schoolbe=… 

stuur a bin cuné. E Schoolbestuur anto lo no ta considera e Ei lands- 

raad aki: eapas, nan:no a bin pidi nos, bin bisa nos cu nan kier com=; 

bersa: cu-nos. Bestuurscollege ta manda e carta cu di parti di Be= 

stuurscollëge ‘a worde dicádi tal, Pamí. tá masha stranyo con e school- 

bestuur ta actua na e manera aki. Nl 

Tanbe, ya cu'taä trata di schoolbestuur, e ta un cos éu hopi tempo 

caba ta-molestiami, mi a yega dà mencioné algun biaha, awe trobe mi 

ta bolbe mencioné, ta cu e schoolbestuur segun mi, no ba opera riba 

un base demoeraticoe E ta ún cos masha autoritario, Den schoolbe= 

stuur-no tin un representacion di e maestronan, of dâ e organisa- : 

eion di maestronan, cual den e caso aki ta V.L.Â. Nan no tin ningun. 

sorto di zeggenschap den e schoolbestuur. FE ouderscomiténan cu nor- 

malmente den otró paisnan tambe tin un palabra of un ‘asiento den 

‚ schoolbestuur, aki na Aruba tà un grupito di hende ta dicidi den 

schoolbestuur y bin chantagea nos, Eilandsraad ta paga tur cos, ta 

paga sô e ta paga e no tin nada di bisa tampoco den e asunto, ta 
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paga y keda keto y chantagea nos dilentì di eleccion, Mi ta kere cu poco= 
poco ta yega & tempo. pa nos bay tira un bista riba e asunto aki y haci un 

revisión den djé, Masha danki. 

DE HEER S.A,FELICIANO: Seffor Presidente, di mi banda mi kier a haci un 
aclaracion tocante di e discurso di seffor Betico Croes, unda na prome in= 

stancia e ta mira cierto rumbo pa e partidonan cu ta sostene e gobierno lo 

sigi awe tardi, y na di otro banda e ta bin cu e miembronan cu La sosbene 

e gobierno actual. Di mi banda, sefior Betico Croes, Seftor Presidente, mi 

kier bisa categoricamente cu mi no ta sostene e gobiernoe ii persona ta 

aki den pa votonan di partido dá AVP, mesecos tambe sefior Betico Croes, Mi 

ta aki den pa representa e pueblo Arubano mescos tambe sefior Betico Croes. 

Si na dado momento sefior Betico Croes por bin cu argumentonan fuerte y sa- 

no, gustosamente lo mi sostene su proposicion, Di otro banda tambe, si Be- 

stunrseollege mester bin eu argumentonan, tambe lo mi sostene, Mi kier bol= 

be aclarea seffor Croes cu mi ta pará aki nan independientemente y mi no ta 

sostene e gobierno insulare 
Toeante di e carta cu c mayornan di e muchanan cu ta bay scool a ricibi; 

mi por ripara eu na cierto momento cu nan ta trata e Bestuurscollege ante= 

rior como un Bestuurscollege inocente. Ta duel mi, Sefior Presidente, di 

contesta esaki, comokicra cu den mi pensamento e Bestuurscollege ta keda 

mescos; anterior; presente y tambe futuro, 
Toeante die proposicion cu nos ta haya awe dí e Bestuurscollege, si nos 

por constata anto cue Stichting Katholiek Onderwijs tabata ricibi fe 2e== 

dâ subsidie, y awor gastonan a subi debf na cue frerenan y zusternan no 

ta haci e trabaonan gratis na f‚ Te-=, Kier meen anto cu nan ta calcula 

nan trabaonan na f« 9e-=« Di otro banda Bestuurscollege, despues di hopi 

estudio, ta calcula f‚ 4,80. Mi ta kere cu ta muy husto anto pa e Stichtirg 

Katholiek Onderwijs, Loke falta ariba e f‚ 9e==, por pidi esey na Vicaria- 

to of. na instancianan cu ta pretende e estudio gatolico manera nan ta pre= 

tendes Considerando e stichting catolico,.nos ta haya nos enfrentá tambe 

cue stichtingnan protestants y e demas religionnan aki na Arubae 

Di mi banda mi tín cu bisa sì, cu aunke sea cu nos a haya e carta aki, lo 

mi prefera toch den e prome buelta aká sá e diputado concerní por duna nos 

un aclaracion mas en extenso, especialmente ta di con Stichting Katholiek 

Onderwijs ta waardeer su directeur y su administrador asina halto y di 

otro banda Bestuurscollege kier pone igual cu hoofd=ecommies y cu commies 

eerste klas. 
Tambe mi ta kere cu ta muy husto pa mi sabí pakiko nan ta mantene e 10% di 

personeelskosten, mientras cu-stichting ta bisa cu 26% ta loke nan tin ne- 

eesïdad di djé, Te aká den prome buelta. 

DE HEER A.M, ARENDS: Seftor Presidente, tocante e. proposicion pa un aumento 
ehikito pa e schoolbestuur bijzonder onderwijs, realmente e opinionnan ta 

dividi' aki. de pa motibonan cu, no obstante cu e ta bon basta bon presen- 

tá e proposicion akî, pero toch mi ta dí opinion si e diputado eoncernf 

por a duna nos mas detaye, pa nos por a haya asina un mihor idea con e 

schoolbestuur aki ta traha, awor cu nan a centralisa, Sefior Presidente, 

mi ta kere cu mi por bisa cue fraccion di AVP, weitando cu for di e 

schoolbestuur aki a bin e peticion, esey ta indica cu nan mester di yu- 

dansa. Asina ta cu di awor mi por bisa cu nos fraccion lo duna e proposi= 

eïon akì nos apoyo, pa: asina Schoolbestuur por haya awor aki un bez, mas= 

ke cu no ta tur loke nan pidi, pero un parti.di dje, asina cu nan por ecó- 

nomisa un poco, manera nos ta mira ariba e begroting chikito cu nan a pre- 

senta sikicra nan por economisa ariba e interes cu.nan mester paga ariba 

e sumanan cu nan a fia, pa nan por cumpli cu diferente cosnan cu nan mes= 

ter a haci. Pa esey un biaha mas lo mi kier pidi e diputado concerní pa du- 
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na nos. un ‘splicacion mas detayadamente . Pero nos lo duna apoyo na e_ 

‚_proposicion. aki y despues, manera & worde bisá aki den, e Schoolbe= 

stuur kier duna un splicacion ariba tur e gastonan cu tin extra door 

di combina e schoolbestuurnan anto e otra ey, si realmente nan por 

convence nos cu nan mester di mas plaka, nos fraccion lo duna apoyo 

… na esey tambe, Masha danki,: , 

DE HEER G.A.ODUBER: Sefior Presidente, e carba cu nos tin nos dilan=- 

EL di Bestuurscollege akâ, cu e proposicion pa sub e subsidió pa :. 

dieipulo di seoolnan eatolico, ta uri’ reconocemento di eBestuurscol- 

lege aká den e aumentohan di gasto cu tabata tin ultimo tempo, Lo 

mi ta relativamente breve den prome ronde, Pero mi no por laga di 

expresa e conviecion di e fraccion‘aki, cu e michanan cu ta atande 

stool no por. worde suplica pa un parti di contribucion na algun 

school sf, y na otronan nô. Pa esey mì kier a puntra Bestuurscolle= 

ge encuanto dá. e aumento cu nan ta propone aki y di acuerdo cu e 

eirculario eu nos a haya di e scoolnan catolico siman pasás si ta 

posibel pa legalmente e directiva, en caso di scoolnan catolico por 

nenga acceptacion di un mucha sá e no ta den e posibilidad finan- 

eiero di paca e contribucion di f, 7‚-= cu nan ta pidi? , 

Y si ta asina, Seftor Presidente, nos lo aboga pa bay den instancia= , 

nan necesario pa duna cada muchà di tur mayor aki na Aruba e igual- 

dad di atende e scool di su libertad, sin tin nodo di ser exponí 

na gastonan financiero: adicional. Tambe.lo mi kier puntra si. Be- 

stuurscollege ta di opinion cu e directiva di geoolnan catolico lo 

rovoca e carta of circularto cu nan a pasa cu un proposieion di _ 

f, 7.-- pa disipulo eri caso cu e aumento di subsidio akd. mester ha- . 

_ya- aprobacion dá Raad? Esaki ta masha imortante;, Seffor Presidente, 

pasobra nos.por sinta awe aki den, despues cu Bestuurscollege, segun 

nan'ta bisa den e carta na pagina 2, cu tanto nán, como directiva 

di seoolnan catolico ta di opinion cu mester bin un aumento den e 

subsidio, e ‘aumento ta worde duná y. awor toch e directiva di & © 

gcoQglnan catolico.tín e posibilidad pa pídi un ayudo financiero di: 

e mayornan, ‘sino nan yiu no por atende e scoolnan catòlico. 

Tambe mi kier a puntra e Bestuurscollege si nan no ta'dispuesto, 

eventualmente ariba peticion di e directiva di otro scoolnan par- 

ticular, pa duna un aumento den subsidio cu actualmente mi tin e 

impresion cu ba worde duná, hid 36 derd 

Tambe Seflor ‘Presidente, lo mi kier a spera e contesta di Bestuurs= 

college ariba e, carta den su totalidad, manera especial e puntonan 

eu a worde trecf padilantä, pa nos por forma un opinion conereto y 

sano, pa duna apoyo na e carta aki. Te aki den prome ronde. 

DE HEER A.WERLIMAN: Seffor Presidente, di e ‘precuntanan hacf door di 

varios miembro, mi tambe tin’ preguntanan pa Yansa, A keda comprobá 

eu no ta tur miembro ta na haltura precies di e asunto aki. Ta pa 

esey nos ta aki pa papia riba”-djé 5 | hiet: 

Na prome lugar mi kier bisa, Sefior Presidente, cu mi a studia e car= 

ta aki cue arreglo di e subsidio, of con nan ta yamele, mester 

splica pa tur e scoolnan particular, en 

Un remarke mi tin, Seffor Presidente, cu Bestuurscollege a bisa nos 

den su prome paragraaf cu ta-un carta di 14 dá oktober 1970 tabata 

tin, pero ela lubida di bisa-nos cu tabata tin,otro carta tambe se- 

gun mi dia 22 di december di affa 1970. Mi no sabi di ki importancia 

e carta ey ta, pero segun mì tabata tin uno. Asina ta cu Eilands- 

raad no ta.completamente informá tocante di e asunto aki. 

Mi kier buntra e Bestuurscollege con e verhoudingscijfer ta pa admi- 
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nistratiekosten pa scoolnen di gobierno pa cada alumo:y e scoolnan particular 
pa cada alumno? Mi ta calcula cu Bestuurscollege lo tin e cifranan aki y nan 
lo tin un comoaracion pa duna nos eu cuanto gobierno di Aruba ta paga pa 
cada alumo pa scoolnan di gobierno y pa cada alumo pa scoolnan particu= 
lar. Asina nos por haya un idea ta con e verhoudingscijfer ta. 
Seftor Presidente, tambe mi ta kere cu nos a bende cue asunto aki no a ser 
debidamente deliberá cu Schoolbestuur, Kizas nan tabata papia na principio, 

pero degpucs no tabata tin discusion mas, Cuanto biaha Bestuurscollege a 
deliberá cu e Schoolbestuur aki? 
Ora cu nos haya e cifranan pa comparacion, anto e ora nos por bay mira 
berdaderamente cua di e schoolnan;s particular of di gobierno ta sali e 

Gobierno di Aruba mas barata. 
Sefior Presidente, tambe mi kier sabi cuanto e suma pa manteneecion di scool= 

nan ta pa scoolnan di gobierno y tambe pa e scoolnan particular pa afia pa 
eada lokaal? Nos mester tin un idea con e verhoudingscijfer aká ta, 
Sefior Presidente, mi ta completamente di acuerdo cu un cierto suma mester 
worde compensá na e schoolbestuurnan pasobra nan mester paga sueldo di an- 
temano na nan personal; pero ta parce cu nan no ta haya sueldo mas di an= 

temano pa: paga nan personal, nan lo mester fia paca pa paga y despues nan 

ta cobra, Si berdaderamente e baneo ey ta cobra interes, ta claro mester 

tin un ‘areglo, pasobra mì no ta weita pakiko nan tin cu paga e interesnan. 

eye Si gobierno por trece un areglo cu nan por cobra e sueldo ey temprán 

y paga e personal, asina cu no tin mester di bay fia placa na banco cu in= 

teres halto kizas, Lo mi kier sabi categoricamente, Seffor Presidente, ki 

dia Bestuurscollege a tuma desicion pa haci e aumento aki di f. 2.50 pa 

cada alumno? 
Ademas, Sefior Presidente, seftor Oduber mi ta kere cu seffor Òduber tambe a 

papia ariba esakì, kiko Bestuurscollege ta pensa di hacá tocante di e car= 

ta of e accion cu Schoolbestuur a tuma toch pa sigi cubri e f‚ 7,00 aká, 

kiko Bestuurscollege ta pensa di haci despues cu nos aproba e suma aki? 

DE HEER C.YARZAGARAY: Seffor Presidente, nos ta tratando un peticion di 

Schoolbestuur pa duna nan un súbsidio, manera nan a pidi di f, 45,000.==, 

Pero Bestuurscollege, despues di calculacíon, a dicádá di pidí Raad pa no 

mas cu f. 30,800.-=, Sefior Presidente, nos como miembro di Raad, nos mes- 

ter ta na haltura di dje'le, pero esaká ta trata solamente dâ ún Schoolbe- 

stuur, cual ta Rooms Katholiek Schoolbestuur, nos tin actualmente un cen= 

tralisacion di dje!le, ii kier sabi for di e Bestuurscollege euanto be= 

stuur tin apesar di e Rooms Katholiek Schoolbestuur, bo tin Protestants 

Schoolbestuur, Methodisten Schoolbesturen, etce; etce, cu ta haya subsidie 

for di gobierno,: pa nan administracion, con esaki ta sintá den otro. Mi ta 

haya un materia masha precario, pasobra aki nos. ta bay pone un precedent 

y nos tin cu hiba cuenta cunele, pasobra mayan si bin un otro peticion 

atrobe di un otro Schoolbestuur cu ta un otro grupo, cu kier mescos, nos 

ta bay haya cue grupo aya ta haya mas hopi, y esaki ta haya menos. 

Seffor Presidente, mi kier sabi for di e Bestuurscollege, basÂ ariba kiko 

subsidie a worde dunÂ na affa 1959 di f‚°1l.--, y despues ela worde aumentá 

na f.Q.-- na afia 1969, E tempo ey mi ta kere cu ela worde poní arïba be- 

groting, y Raad a keur goed den nan begroting, of asina ela bay; of “ta 

petieion especial a bin, mi no ta corda-mas con ela bay precies, E argu- 

mentonan cu Bestuurscollege a usa tin poco cos incorrecto aden, pasobra 

manera Bestuurscollese ta bisa, cu e directeur lo bira di e mesun rang 

eu e hoofd onderwijszaken, Sefior- Presidente, lo mi kier haya un GlarlELS 

eacion di e argumento usá aki, den-e raming aki, cu Bestuurscollege a 

usa peticion pa e directeur ta cay igual cu e hoofd di onderwijszaken, 

tambe e administrateur cu ta keda gelijk cu eommies-eerste klas. Den 

esakinan naturalmente mester tin un argumento pakiko ela worde usá. 
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Tambe mi kier sabi for di e Bestuurscollege pakiko nan a weer un post di 

onvoorzien di f. 1.000.-- pa f. 500,=-, ariba nan argumento aki ponf, mi 

no tin nada contra si e argumentonan akinan ta bon, nos lo duné apoyo com= 

pleto. Tambe mi kier sabí sí Bestuurscollege a intercambia cu e Schoolbe= 

stuurnan caba,:mas o menos prelíminario ariba nan eonclusionnan cu nan 

a pone den e carta aki, pa pidi nos un f, 50,800e-= pa aprobacion, Miran- 

do e situacion, Seffor Presidente, mi ta kere cu, manera mi colega sefior 

Arends a bisa, nos fraccïon ta muy na haltura di e difácultadnan cue, 

Schoolbestuurnan ta häyê aden y nos ta dispuesto pa duna un suma, manera 

ta bisâ ak riba, y despues cu demostra cu mester mas, atrobe nos por 

bolbe mirele y weita kiko ta e cosnan neecesario cu mester worde cambiá 

ariba. dje!lee k ds 

Seftor Presidente, en total, Lo mi, kier sabi tambe cu si e suma cu @ 

schoolbestuurnan ta tuma ariba nan presupuesto, en comparacion cu esun 

cu Bestuurscollege a propone, ki efecto-e tin ariba e schoolbestuurnan, 

ora cu Bestuurscollege duna esaki? Y un otro garantia, Sefior Presidente, 

eu mi kier sabi, cue circulario cu a bay pa e@ muchanan di scool, camin= 

da cu nan ta bisa cu nan tin cu draag f7.-= bije @ kier sabi por suma 

maximo of Schoolbestuur ta pidi otro donacion for di e muchanan aki tambe, 

es ta si tin algo otro cu nan ta pidìi, apesar di e f‚ 7.-=- duná aká pa 

paga extra? : nn 

Y abasc di e personeelskosten mi kier sab ki argumato.e Schoolbestuur a 

usa, cu ela yega na e suma den e presupuesto di f, 48,480.-=? Mi kier 

meen ta kiko ta e medidanan cu nan a usa; cuanto ora di trabao tin, ki 

clase di trabao ta envolvi den esaki y ki calidad di hende mester pa por 

haci e trabao aki? Si ta un trabao-hopi complicá, anto mester diferente 

clase di hende pa haci e trabao, hendenan academico etc; etc? 

Seffor Presidente, te aki den prome ronde. Lo mi seucha cu atencion e 

sblicatianaûn di Bestuurscollege. : à 

DE VOORZITTER: Do vergadering wordt geschorst voor tien minuten. 

De vergadering wordt geschorst, ie 

De geschorste ‘vergadering wordt heropend. 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering is hierbij heropend, Aan het 

woord is de Gedeputeerde van Onderwijszaken de heer Alders. 

DE HEER J.A.C „ALDERS, GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, diferente pregunta 

a worde haef, entre otro door di sefior Betico Croes, cu a puntra kiko ta= 

bata e contestacion di Bestuurscollege eheuanto di e salario di e direc=" 

teur, cu lo tabata mucho halto, Seftor Présidente, ta asina aki cu tín cu 

eonsidera cue trabao cue hefe di Departämento di Enseyanza ta háci, ta 

un trabao mucho''mas amplio cue trabao cue directeur en cuestion lo: bay 

haci pa motibo, y aki nan mi ta coitestä diferente miembronan dá Raad, cu 

a hacíi e pregunta ey; entre otro seftor. Felicianó tambe a puntra pakáko 

nos no a duna e salario cu nan a pidi, Nos ta considera e trabao di e 

hefe dí Departamento di linseyanza un trabao mucho mas amplio,' Entre otro 

e Departamento dá Enseyanza di territorio insular di Aruba tin cu traha' 

por ehempel cu e wenselijkheidsbegroting pa cualkier afia cu tin cu'worde 

entregÂ na Bestuurscollege y‚cu tambe lo worde entregá na Raad, Fuera di 

esey e departamento aki ta envolvi cu wetgeving di e enseyanza; ud 

wetgeving no solamente e ta encarga cuné pa traha pa e scoolnan di go= 

bierno, vero tambe e tin cu controla si acaso e leynan aki ta worde apli= 

ca na debida forma door di e scoolnan particular. Entre otro e depar- 

tamento aki ta percura pa dunamento di areglamento di transportacion 

liber. 
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Esaki ta un trabao cu ta worde haef. door dá Departamento di Enseyanzaes 

Fuera di esey e Departamento di Enseyanza di territorio insular ta ocupa 

tambe pa aplicacion y dunamento di becanan dá estudio, Puera di esey e ta 

pereura pa studie=opdrachten cu ta worde duná pa exterior. Sefior Presiden- 

te, tin hopi cos cu e departamento aki ta haei y nos ta considera e trabao 

ey mucho mas amplio, mucho mas grandi y cu un responsabilidad pa cu tur e 

scoolnan mucho mas pisá, Y mi ta kere cu si nos bay considera un trabao 

respongabel, mi ta kere cu nos ta di opinion tambe cu nos ta duna e perso= 

nanan eu ta haci e trabao ey e sueldonan cu Bestuurscollege ta dd. opinion 

eu nan ta rasonabel. Di con ta 10% sociale lasten Bestuurscollege ta kere 

ta redelijk y no 26%? Ta asina akí cu normalmente pa ambtenaren e sociale 

lasten nan ta 26% ariba pensioengrondslag y Locual ta bin mas of menos 

igual na e mitá, es ta 15% den e salario, Ta nifica entonces cu Bestuurs= 

college ta di opinion cu aki nan nos ta kere cu nos ta duna nan 10% di e 

risicordekking, di e sociale lesten nan aká, Locual cu nos ta kere cu ta 

rasonabel.Tambe pa motibo cu e personanan aki no ta den servicio di go= 

bierno als zodanig, pero nan ta den servicio particular, y nos Sabi tambe 

cu e maestronan of cualkicr, manera nos ta bisa, uitgezonden krachten cu 

bin, tambe no ta haya mas cu 10% di risico-dekking. Pa esey Bestuurscol- 

lege ta di opinion cue 10% aki ta rasonabel y pa esey nos a splikele den 

e carta cu Bestuurscollege a dirigi na Raad, Seftor Presidente, en eonecci.on 

eu tur esey mi kier a contesta sefior Croes tambe cu unda cu e ta puntra si 

acaso nos ta acepta f‚ 6,85 voorlopig, y despues papia cu Schoolbestuur; 

tambe of kizas si esey no ta aceptabel, nos tuma e gastonan cu schoolbe- 

stuurnan a haeí y considere como un eenmalige uitkering. Sefior Presidente, 

Bestuurscollege no ta di opinion cu ta asina, pasobra Bestuurscollege a 

entrega e carta specìficamente y nos ta di opinion cu Bestuurscollege no 

ta bay carga e responsabilidad aki di bay. paga gastonan hacf sin overleg 

cu Bestuurscollege, y mi ta kere cu si acaso e Bestuurscollege tuma over 

e dea aki di seffor Betico Groes, mi ta kere cu henter e Raad aká ta di 

opinion eu nos lo habri porta masha grandi cu consecuencianan enorme y des= 

pues cualkier schoolbestuur ta saca un gasto di f. 100,000.==-, y nan por 

bisa ta na interes dí enseyanza, y nan ta presenté na Bestuurscollege, un=- 

da cu Raad mester bay aproba eierto sumanan, gastonan hací sin overleg cu 

Bestuurscollege. Pa e motibo ey, e dos ideanan di sefior Betico Croes no 

por worde acepta door di Bestuurscollege. Tin midebronan ch’ a puntra en- 

tre otro si e otro schoolbestuurnan tambe ta haya subsidie, Tur schoolbe- 

stuur ta reconoci door di gobierno, y eu ta reeonoci door dá, Departamen- 

‚to di Enseyanza di Gobierno Central, ta haya e subsidienan, Ela puntra 

especif icamente por ehemvel e school dá Brown of e school di Lago Colony; 

Seffor Presidente, e dos schóolnan aká no ta hayä subsidie por ehempel ma- 

_ nera Stichting Katholiek Onderwijs ta haya. 

Seftor Feliciano mi ta kere eu mi a contestéle caba, unda cu e ta papia di 

__salarionan cu Bestuurscollege ta presenta, y mi a splica caba eyden, cu 

Bestuurscollege ta di opinion toeante di e trabaonan cu Departamento di 

Enseyanza dî territorio insular di Aruba ta haci, Y pa e motibonan ey nos 

a dicidi di yega na un solucion pa presentanan den forma di carta cu e 

miembronan di Raad a ricibie be i n 

Seftor Arends a puntra con e schoolbestuur akà ta traha. Sefior. Presidente, 

en realidad nos por bisa eu nos no sabi ta con e ta traha, despues di cen- 

tralisacion. Nos no tin un statement cuanto empleado e schoolbestuur aki 

tin, nos no tin ningun dato di esaki, Sefor Presidente, Ta duel mi cu mi 

no por contesta seflor Arends, si nos tabata tin e datonan aki, gustosamen- 

te nos lo a contestele, pero nos no ta na haltura. Nos ta tende si cu tin 

un persona como directeur, y un personâ ta seeretario, pero e taak di e 

schoolbestuur nos no sabi ta con e ta traha, tampoco nos no sabi con e ocu- 

pacion di e bureau aki, nos ta yamé un pedagogisch bureau, Lace 
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Seftor Oduber a haci pregunta. masha interesante unda e ta puntra si ta 

posibel cu e schoolbestuur por nenga aceptacion di alumno si e no por 

paga ef. Te-=, Seftor Presidente, ta asina cu nan tin'e derecho, nan 

a keda’ cu e. derecho ey tanten cue ta asina, pa nenga aceptacion di 

alumo na scool, si acaso nan no cumpli cu e rekisitonan cu nan ta pi= 

di, En lo pasado, como maestro di seool tambe, tabata tin semper, la- 

ga nos bisa un ouderlijke bijdrage, manera nan ta yamé semper dâ. 

“fede--s Mi no.sabi cu e tabata, mas halto, ha voortgezet onderwijs, pero 

na basis e tabata semer f.S,r=, unda cu cierto gastonán cu gobierno 

no tabata paga, tabata worde cobrá; y en realidad den e cartanan ey — 

“ Aedmbe, unda eu nan ta manda pa e cabezantenan dá scool, naturalmente 

e directeur di e schoolbestuur ey ta pidí pa e mayornan cumpli mas 

pronto cu ta posibel cue pagamento di e fe Se-= eye Sinembargo mi por 

bisa sf, cu nunca, esey ta na e scool cu ami a traha, tabata tin un ca= 

so na unda eu un mucha a worde mandáâ cas pa e simpel motibo cu su ta- 

ta su financia no ta alcansa pa paga e f. Se-= Cyes EE 
Seffor Oduber tambe ta puntra un pregunta un poco dificil pa contestae 

Sinembargo e ta puntra si Bestuurscollege ta di opinion si katholiek 

onderwijs lo revoca e carta, despues cu e Raad aká. tuma desicion pa - 

duna aprobacion na e credito adicional. aki pa e subsidioe Sefior Presi- 

dente, mi ta kere cu sigur-sigur Bestuurscollege ta di opinion eu lo 

no ta mas cu nan deber di revoca e carta den tal sentido, unda cu prin= 

eipalmente nan ta bisa, cu apesar di e hecho cu Bestuurscollege a pre= 

senta,na Raad un carta, unda cu lo bin un subsidie adicional £,2,80 e 

ora e ta bira entonoes f. 4.80, apesar di esey nan ta.mantene, esey ta 

un cos cu a worde publica, nan ta mantene e orden ey pa cobra e f,7e==e 

Prineipalmonte den e caso aki Bestuurscôllege sigur-sigur ta di opinion 

eu esey mester worde revocá, Sí e "schoolbestuur ta hacié, Seftor Presi- 

dente, esey nos no por hura pêle. . 
Sèftor Oduber ta puntra si Bestuurscollege ta dispuesto pa duna tur 

otro schoolbestuurnán un subsidio si nan pidi, En principio, Sefior Pre= 

sidente, Bestuurscollege ta dispuesto pa tuma na.consideracion, pa 

studia cualkier petieion di un schoolbestuur reconoci, cu Bestuurscol= 

lege lo studia esaká y trece tambe na Raad, si acaso cu nan por pidié 

ainda prome eu 1971 caba, sino. muy probablemente nan lo haciele, sí 

nan haciele, probablemente Bestuurscollege lo studia e caso aki y po= 

ne plaka adicional den e presupuesto cu lo sigi. Seffor Oduber a pun= 

tra, si mì a comprendele bon, pasobra e pregunta aki mi'n comprendele 

mucho bon, sì acaso Raad of Bestuurscollege sai caba conse carta lo 

ta eu lo sali pa e schoolbestuur, despues cu Raad aproba e plakanan 

aäicional aki. Sefior Presidente, ta dificil:pa nos bisa.con e carba 

aki lo sali na e momento aki, pasobra te ainda Raad no a aproba e pla= 

kanan adicional aki pa e subsidioe Es decir, cu nos ‚no por bisa den 

ki-formae cartaaki losalis 5 sne Ster ein 
Sefior Werleman a puntra cuanto biaha Bestuurscollege ta delibera cu 

„ schoolbestuurnan. Ta asina akì cu oficialmente schoolbestuur ningun dia 

“a pidá nos pa delibera oficialmente,sinembargo nan a manda dos carta 

aden, uno di dia 14 di oktober, unda cu nan ta duna nos exactamente 

“un splicacion di e gastonan cu nan ta bay haci, kizas despues mi Lo 

bin back ariba nan y tambe e carta di 22 di december, unda cu nan ta 

bisa nos cu nan ta recorda nos cu nan a manda nos un carta tocante dá. 

un peticion aki, ya cue statuutnan di één Katholiek Schoolbestuur 

pa Aruba, materieel, lo worde pasá dia 1 dá januari 1971, Y pa e mo- 

tibo ey nan ta pidi Bestuurscollege pa duna un desicion mas liher cu 

ta posibel, Fuera di esey no tabata tin deliberacionnan oficial, ná pa- 

parti di Bestuurscollege, ni sugeri pa parti pa schoolbestuur. Sin= 

“embargo personalmente mi tabata tin contacto cu e director di e di= 
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rectiva aki'y na unda semper mi a tene na haltura di econ lew e Bestuurscol- 

lege ta cu e caso aki, Seffor Werleman tambe ‚a puntra ( e ta contestá caba) 
e diferencia di openbaar y bijzonder onderwijs, unda cu.mi a contesta to- 
eante di e trabaonan, trabaonan cu ta worde hací door di Departamento di 

Enseyanza. Pero tambe ela puntra cuanto e suma di mantenecion ta, e suma 
di mantenecion entre scoolnan publieo, scoolnan di gobierno manera nos ta 

yama nan,-y tambe scoolnan particular. Ta asina aki, Scfior Presidente, cu 

prome eu 1953 pa un gewoon leslokaal tabata haya f‚ 200,-= pa afia, y des- 
pues di 1 di januari di affa 1955, segun e PB, no. 86, tabata haya f.400.== 

pa affa, In the meantime tin geraamd awor aki ariba begroting, unda cu tur 

e leslokaalnan aki a haya un aumento di 50%, Kier meen cue f. 400,-= akd 
lo bira f‚ 600,=-, Un vaklokaal tabata haya antes, prome cu 1955, f. 400, 
pa affa, y despues di affa 1955 e ta haya f. 800,-- y aki tambe ta bin un 

aumento di 50%, unda cu e vaklokaal aki lo haya un aumento pa mantenecjon 

di f‚ 400.==, cual suma lo yega f. 1.200.--. Un gymzaal semper tabata ha= 

ya mas hopi, E manteneeion, prome cu afia 1955 tabata haya f. 600.-= pa 

afia y despues di 1953 ela bira f. 1.200,-- pa affa, y na e momento aki e 

parti aki tambe ta haya un aumento di 50%, cual lo bira f‚ 1,800,-- pa 

manteneci on. 

E seoolnan di gobierno ta haya igualmente, Seftor Presidente, pero cue di- 

ferencia aki cu por ehempel gastonan di telefoon di e schoolbestuurnan 

particular ta worde pagá for di e plaka cu nan ta haya pa mantenecion, y 

pa scoolnan publico tin un post apart. Por ehempel tambe werksternan ta 

worde pagá door di e plaka cu nan ta haya pa mantenecion, mientras na e 

secoolnan esaki ta worde pagá for di un post apart ariba e presupuesto, 

Esaki ta pa contesta scffor Werleman su pregunta 

Ela puntra tambe, corigimi sefior Werleman, pero mi no a tende e pregunta 

ey mucho bon, si e schoolbestuurnan particular tin cu saca plaka of tán 

cu fia plaka pa nan por paga tur loke cu nan tin cu paga, mientras cu 

secoolnan di Gobierno nô, En realidad ta asina, mi ta kere cu ta asina se= 

for Werleman a puntra, aká cu e schoolbestuurnan ak ta haya tur sorto dá 

gasto'paga bij wijze van voorschot, di antemano nan ta hayele pa nan paga 

nan gasto. 
Seftor Werleman a puntra ki dia Bestuurscollege a tuma un desieion, pa duna 

un aumento di subsidio, Seftor Presidente, E aumento di subsidio en princi- 

pio a worde tumá, si mi no ta ekiboca dia 26 di januari di afia 1971, pero 

pa motibonan ecu nos kier tene e sorto di desicionnan aki den un atmosfcra 

di uniformidad, nos Bestuurscollege a dicidi e dia ey tambe, pa manda un 

telegram pa Bestuurscollege di Corsow, ya cu nan tambe a haya un peticion 

asina pa duna un aumento, Lastimamente oficialmente nos no a haya un con= 

testa for di Bestuurscollege di Corsow, unda cu nan ta bisa nos ki opi= 

níon nan tin, Via canalnan cu no tabata oficial nos a haya tende sf cu nan 

tambe ta dispuesto pa duna un aumento, pero nan no sabi den ká forma ain- 

da, fuera dá esey nan no sabi ainda con nan ta bay financia esey, y esey 

naturalmente no ta nos problema, e ta problema di territorio insular di 

Corsow y despues nos.a dieidi di laga Departamento di Financiën y Departa- 

mento di’ Onderwijszaken yega na un estudio profundo den esaki, cual eontri= 

bueion nos por haya erìba mesa den forma dì e carta cu a ser presentá na 

Raad. 3 E 

Seftor Yarzagaray ta puntra cuanto schoolbestuur tin, cu ta haya subsidio 

di gobierno, E schoolbestuurnan cu ta haya subsidio dá gobierno ta 4: 

Katholiek Onderwijs “ruba, Vereniging voor Protestants Chrstelijk Onderwijs 

Aruba, Sewenth-Day Adventists y Stichting Middelbaar Onderwijs. 

Tambe seffor Yarzagaray a puntra pakiko e Bestuurscollege a halveer e post 

di Ff. 1,000.-= "pa f‚ 500.=-, Esey mi ta kere cu ta e post di "onvoorzien", 

Sefior Presidente, Bestuurscollege ta kere cu a yega na e desiecion aki pa 

e simpel motibo cu tabata dáficil pa Bestuurscollege, sin esplicacion na= 
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“turalmente "onvoorzien", (ta dificilpa duna un splicacion), pa duna 

‘Êf‚1.000.-= si acaso mas despues Schoolbestuur. su post di onvoorzien! 

ta bira mas halto manera dáferente ofador à bisa awe tardá caba, cu Be- 
stuurscollege semper ta dispuesto pa papia, Y manera Befior Arends a bi= 

sa, pa duna aprobacion na un eu e otro Forma ora eu e schoolbestuur aki 

presenta un presupuesto abase di un experencia cu nan tabata tin, ya cu 

kizas esaki ta prome affa, ta dificil pa nan duna un’ margin. .ecorrecto, 

\— realistico, ta pa esey Bestuurscollege a yega na e suma aki di f,500e==, 

pero sinembargo Bestuurscollege ta dispuesto pa mas aya hiba delibera- 

“eionrian, kizas cu schoolbestuur nos lo yega na un otro suma, Tambe ela 

‘puntra, mi a contesta e pregunta ey caba na sefior Werleman, Ela puntra 

si Bestuurscollege e intercambia di idea cu schoolbestuur ariba e pro= 

posicion hacf na Bestuurscollege. Sefior Presidente, manera mi a bisa 
ofieialmente nunca tabata tin ningun clase di sugerencia ni pa parti 

di schoolbestuur tampoco pa delibera ariba esaki. Nomas nan a entrega 

e carta y nan a laga esaki na Bestuurscollege su desicion, cual desicáon 

seftor Yarzagaray tin su dilanti, Ki efecto lo tin ariba e schoolbestuur, 

sì Bestuurscollege duna e aumento aki, Sefior Presidente, 
Mi no.sabi:ki sorto di efectorsefior Yarzagaray kier meen, pero social- 

“mente pa parti di mayornan mi ta kere cú esaki lo tin un efecto muy. 

positivo, y mi ta kere cu pa parti di schoolbestuur mes, loke ta con= 

eerni e gastonan dí e schoolbestuur mes, siguramente e schoolbestuur 

lo ta.agradecido pa haya un subsidio,di e forma aki, unda cu nan gas= 

tonan ta worde alivia na debida forma, 
Seftor Yarzagaray a puntra tambe ‘ká argumento Schoolbestuur a usa pa 

yega na e bezoldigingen cu nan a propone, Esaki lo mi lesa un rato pa 

seftor Yarzagarays deze post is opgebouwd voorde directeur van Katho- 

liek Onderwijs Bureau, belast met de algemene leiding, het onderhouden 

van contacten met de Overheid en andere onderwijs-instanties ín binnen- 

en buitenland, het opstellen van beleid en het geven van voorlichting 

aan de hoofden en leerkrachten en ouders over de benadering van de on- 

derwijs problematiek en didactiek verantwoordelijk voor het goede ver= 

leop van deze zaken. Gedacht is aan het ongehuwde salaris van het hoofd 

Onderwijszaken naar raming van f. 17.280,-= per jaar, als gehuwd 

fs 18,000.-= per jaar.Administrateur, deze heeft de dagelijkss leiding 

over de administratieve aangelegenheden van het bureau, het bijhouden 

van: de mutatie=boeken, persoonskaarten, belastingkaarten, aanvrage van 

“voorschot op salaris van hoofden en leerkrachten, verzorgen van model 

B, mandaten, afhandeling van ziektekosten en voorschotten, leermiddelen 

en onderhoud, opmaken van salarisstaten en het administratief verwerken 

van verplichte inhoudingen, het opmaken van diverse jaarafrekeningen, 

een en ander.conform de geldende wettelijke bepalingen; gedacht is aan 

“het gemiddelde salaris van. een ongehuwde commies eersteklas van 

of. 14,500.-- per’ jaars boekhoudkundige kracht M‚,B‚Â, ‘en ook ‘assítentie 

van de administrateur met een salaris van f„ 9,500.-- per jaar, geba- 

seerd op het gemiddelde salaris van een gehuwde adjunct-commies, Twee 

typisten, ook belast met de agenda, bijhouden van de mutaties en het 

aannemen van de telefoon. 

Esakinan ta gastonans e. bezoldigingnan dâ e dos typistnan, no ta poní 

… aki den cuanto nan lo bay gana, esaki ta pa contesta sefior Yarzagaray. 

Seftor Presidente, si en caso mi a lubida un que otro pregunta, den 

segunda buelta mi ta dispuesto pa contesta nan, Masha danki. 

DE HEER A.WERLEMAN: Seftor Presidente, punt van orde, mi a puntra si mi 

por a haya e comparacion cu e verhoudingscijfer den admináistracion pa 

schoolbestuurnan di bijzondere scholen compará cu gastónan di adminis= 
tracion di scoolnan di gobierno, Mi no a haya e contesta aindae. 
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DE HEER J.A.C.ALDERS „GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, e contesta aki ta muy 
dficil pa duna den cifras, Seffor Presidente, pa e simpel motibo cu ora cu 
mi, a contesta seffor Feliciano tambe y sefior Betico Croes pa contesta cu e 
trabaonan eu e Departamento di Enseyanza ta haci, ta mucho mas amplio cu e 
trabaonan cu e schoolbestuur aki ta haci, Masha danká, 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, aki, considerando e contestacion dá e 
diputado di Ensefianza, nos a mira:cu Bestuurscollege a bin cu un proposi= 
eion tur deserbeya na Raad, hopi den purá y cu a resultá di tin hopi infor= 
macionnan eroneo aden, Por ehempel, Sefior Presidente, loke e diputado a 
contesta ultimamente aki, ta ora cu nos a pidi e verhoudingscijfer den e 
gastonan di administracion di openbaar onderwijs y bijzonder onderwijs, 
sefior diputado Alders a trece padilanti cue trabao di e hefe di Departa- 
mento di Enseyanza ta mucho mas amplio. No ta esey ta e contesta, Sefior 
Presidente, tur hende sabi cu e Departamento di Enseyanza tin su trabaonan 
berdaderamente poco mas amplio, y nan tin un cantidad di personal tamhe pa 
haci e trabao ey‚ pero no ta esey tabata e pregunta, E pregunta ta cuanto 
mas of menos ta sali pa alumno dí openbaar onderwijse HE pregunta no ta si 
acaso e trabao ta mucho mas amplio, sf of nó, pero cuanto e ta sali pa ca- 
da alumo di openbaar onderwijs compará cu bijzonder onderwijs. 
Seftor Presidente, aki nos ta:mira cu tin un discrepancia grandi cu ainda 
ta exsisti entre openbaar onderwijs y bijzonder onderwijs. Y nos lo desea 
di haya e asunto aki bon studiá pa nos por trece un igualdad manera tart o 
nos «a promulga, manera tanto nos a trece’ padilanti den palabra, pero den 
cifras te ainda e no ta exsisti. Mí kier a trece por ehempel padilanti, 
ora cu sefior Alders ta informa Raad eu e yudanza pa lokaal, e subsidie pa 
onderhoud di e lokaalnan di bijzonder onderwijs ta f, 400,== pa afia y den 

e mesun respiro e ta trece padilanti cue ta f‚ 400,=- pa openbaar onder=- 
wijse Despues e ta sigi, ademas openbaar onderwijs tin acerca kosten di 

schoonmaaksters, schoonmaakartikelen, water en stroomkostene 
Awor, Seffor Presidente, mi ta mira aki na pagina 82 di e Memorie van Toe- 
lichting unda eu e storting den onderhoudsfonds ta specifica pa lugar 
f. 490.--, es ta pa openbaar onderwijs, kosten schoonmakers f« 475,==;, 
schoonmaakartikelen f, 55,-=-, water= en stroomkosten per lokaal f… 65,== 
in total per lokaal e ta sali f‚ 1.065.-- pa cada lokaal den openbaar onder= 

wijse Ademas di esey tin un post aparte di telefoon en telegrâmmen, post 
2,10,07,0,51 cu ta bay aumenta oe f, 1,065,-- mas ainda,. Dá otro banda nos 
ta mira cue scoolnan particular ta haya f, 400e==, Di e f, 400.-- nan 
mester percura pa onderhoud, nan mester paga personanan, cu ta encargá pa 
haci e lokaalnan limpi, nan mester ecumra tur articulo y nan mester paga 
awa, coriente, paga telegram y paga telefoon, Esey ta um. 
Nos ta sigi Sefior Presidente, unda eu nos ta mira pa e vervanging dá meu- 
bilair, unda cu openbaar onderwijs pa 1800 âlumo ta haya ariba un cierto 
post f, 5,600,-= plus ariba kapitaaldienst f. 8,000.==: f‚ 11,000,-= pa 

1800 alumo, mientras.cu e scoolnan particular ta hâäya solamente f,„12.000.==; 

pero pa 10.000 alumo, Nos.ta continua, Sefior Presidente, unda eu bijzon- 
der schoolbestuurnan mester paga nan aseguro contra di candela, brandver- 
zekering, for di e model A, es ta e f‚ 400,=- pa lokaal, mientras cu pa 
openbaar onderwijs ta exsisti un post ey aparta, 
Pa leermiddelen, schoölboeken nos ta mira cu pa bijzonder y openbaar onder- 

wijs e ta exsisti de lo siguiente, Cu den e ultimo presupuesto a ser tení 

euenta cu cierto ramonan di enseyanza cu va motibo di prijsstijging a bin 

f. 5e-- de aumento, pero por ehempel pa buitengewoon basis onderwijs, unda 

eu tambe mi ta kere e prijsstijging a tuma lugar, ningun florin a worde 

aumentá. Pa MAVO nos ta mira atrobe f. 10.=- di prijsstijging, openbaar 

y bijzonder, pero cu HAVO of middelbaar onderwijs e prijsstijging no a wor- 

de tenf. na cuenta, Pa technisch onderwijs e prijsstijging no a worde te= 

nf. na cuenta, pa huishoud onderwijs, principalmente e huishoudscholen cu 
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mester mas tanto di articulonan pa e kooklessen, ningun consideracion a 

worde tenf na cuenta, es ta e prijsstijging no a worde tenf. na cuentae. 

Asina nos por sigi, Seftor Presidente, y akí mi tin na buitengewoon basis 

onderwijs tin pa onderhoud atrobe un deseripancia cu ta sali mas of me= 

nos mescos cu mi a bisa na principios casì f, 1.100,=- pa openbaar; 

mientras ta f, 400.-= na bijzonder. Tur e aspeeto aká nos ta haya cu mes= 

ter worde trecf padilanti y un estudio. profundo mester ser hacf di dje. 

Y no golamente pa onderhoud, aanschaffing meubilair ete., pero tambe pa. 

gastonan di administracion. Mí te sigur Seflor Presidente, cu e gastonan. 

di administracion pa openbaar onderwijs ta mucho, pero mucho mas di Loke J O, PD 

awe Bestuurscollege ta propone Raad pa un desicion, Mú täà sigur.cu e gas=. 

tonân pa alumo di openbaar onderwijs ta mucho mas di loke bijzonder on=" 

derwijs ta pidi den nan carta di presentacion, Lastimamente Raad, den e 

asunto aki mihor mi no papia äi Raad, lo mì papia di e partidonan eu’ ta 

respalda e Bestuurscollege aki, a dicidi cu nan no kier a manda e asun- 

to akì pa huishoudelijke vergadering. Cierto momento sefior Maduro ta tre= 

ce padilanti cue no tin un idea at all di e asunto akí y cu e mester 

bay check cierto asuntonan. Ta exactamente loke nos'a desea, pero no tu= 

ma vn desieion awe y despues bay check, pero check prome, haci un estu- 

dio profundo prome y despues tuma desiciones. Cu mi ta tende e argumento 

cu e wetgeving ta cay bao dí Gobierno Central mi ta kere cu tur persona 

ta na hâltura cue wetgeving ta cay bao di Gobierno Central, pero mi ta 

kere cu tur persona taïnbe ta na haltura cu pa e leermiddelen vergoedings 

pa onderhoud, e suma ta worde stipula door dá Gobierno Central, e ta 

pará den subsidie-verordening, pero a keda palabrá tambe cu cada 5 afia 

e eomision lo reuni, pa realisa e suma aki. E comision a reuni ultimo 

biaha na 1958 y despues ningun biaha;mas e comision aki a reuná. Mien- 

tras tanto cu Bestuurscollege no a sinta keto, Bestuurscollege tabata 

haya cu Gobierno Central tabata nalatig den e asunto aki, Bestuurscol= 

lege a ‘bin cu interne regelingen, y nos ta di acuerdo cuné pasobra sí 

eierto meomento tin otro instancia cu ta stroba e bon funcion, e fun- 

eon manera nos ta desea di nos enseyanza, nos ta desea pa nos gobier- 

nó insular tuma e pasonan necesario, Nos ta mira ariba leermiddelenver- 

goeding y ultimamente -den e presupuesto a bin e post pa "onderhoud", 

un aumento tambe di f. 200,-- pa cada lokaal, pero lastimamente cu e 

plaka aki no a worde pagá aïnda como cu e argumento ta worde hibá cu 

prome mester ‚consulta cu Gobierno Gentral, Pero den pasado, ora cu a 

aumeritá e leermiddelenvergoedingen, ningun momento e argumento a wor= 

de treef. cu mester tuma contacto cu Gobierno Central. 

_Sefiôr Presidente, otro discrepancia cu ta exsisti, manera seffor Alders a 

. ‘trece padilanti, ta cue 0% pa sociale lasten y-e personeelskosten mas 

‘of menos ta hustifieá como cue 26% di pensioengrondslag ta mas of menos 

mitâ di e sueldo, pues e kier meen cu e 13% Yo-ta cuadrâ mihor, Pero. como 

eu'e personalnan aki ta traha cu instancia particular, e tabata haya cu 

cierto porcentage mester a cay y Bestuurscollege: a trece ariba 10%. Mi 

ta vuntra mi mes, Sefior Presidente, pa tur e maestronan di.scool cu ta 

_traha den bijzonder onderwijs, nan no tin e mesun pensioengrondslag y. 

“nan no ta haya e mesun porcentage pagá pa sociale lasten? Awor, pakiko 

'& personanan cu ta traha den e cuerpo administrativo cu tambe ta un 

parti intregal di enseyanza en general pakiko e persongnan aki no por 

_ worde tratá igualmente. pe old a: 

Seftor Presidente, mi ‘ta bolbe haci e suplica, prome cu nos tuma e de=- 

sicion aki y manera nos a haya e informaciones, nos tur por ta conven= 

ei cue desieïon aki di Bestuurscollege a worde tumá den puráâ, Nos lo 

suplica aìnda cu si Raad bay di:acuerdo, cu apesar dá desicion tumá 

pa no verwijs e na huishoudelijke vergadering, ban un bez vota pa e 

suma manera ta stipulá den e porposicion di schoolbestuur, es ta ban 
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accepta e vergoeding. adicional di f, 4,85 pa e mayornan no mester worde 

sobre=cargá cu gastonan adicional. Akí na Aruba semper. nos tabata tin e 

primor di por a batá ariba pecho cu enseyanza ta liber, Pero awendia nos 

ta mira cu nos ta bayendo un stap a*ras y nos ta mira cu pa motibo di-cier- 

to capricho, pasobra te awe 4 Lo mi kier a sabi di Bestuurscollege ta pa- 

kiko Bestuurscollege no a sinta na mesa cu schoolbesturen den e ultimo es- 

tadio di e asunto aki, pakiko Bestuurscollege no a contèsta schoolbesturen? 
E medida aki manera Raad aparentemonte e partidonan cu ta sostene e Bestuur s- 
college, ta bay apoya, ta bay causa, manera ml a bisa cu nos mayornan Lo 

worde sobre-cargá, mi ta pidi Raad pa no accepta e proposicion di Bestuurs= 

college pero pa nos accepta e proposicion di schoolbestuur pa aumenté. pa 

f. 4,85 adicional pa nos mayornan no tin nodo di paga ningun plaka acerca. 

Y mi tin e garantia cu na momento cu esaki worde acceptá, lo no tin ningun 

mal entendimento entre Bestuurscollege y e schoolbesturen, Manera cue ta 

aki, nos por spera di antemano eu lo bin cierto kortsluitingen, pasobra cu 

schoolbestuur lo pidí piaka y manera nos a tende di sefior Oduber cu nos lo 

no desea, naturalmente nos di aki banda tampoco lo desea cu muchanan cu ta 

bay scool ta worde tení for di scool pa motibo cu nan no por cumpli cu e 

pagamento aki..Sefior Presidente, mì tabata tin un proposicion den prome 

ronde, mi no a tende contestacion ariba dje. & prome tabata ta, sí acaso 

Bestuurscollege ainda, of Raad ainda, kier considera e prome gastonan di 

inrichting of oprichting di e Schoolbestuur pa cubrí esey aparte es ta e 

geldlening cu nan mester a haci pa nan por principia, han financia e 

schoolbestuur aparte y na di dos lugar, nos por acepta pues pa mantené na 

manera Bestuurscollege a proponé. ir m3 
E di dos proposicion ta cu si acaso cu Bestuurscollege no ta di acuerdo, 

pa mantené na unda cu e ta, manerA e schoolbestuur a proponee 

DE HEER F‚L.„{ADURO: Sefior Presidente, a kedami. masha poco di remarka, Mi a 

tende splicacion di diputado encuanto e posicion di Bestuurscollege; unda 

e ta bisa cue directeur di e Schoolbestuur no por worde compará cu e hefe 

di onderwijszaken y e splicacion ey ta hopi cla, No ta kedami otro den e 

caso aki sino di avoya evoorebel. di Bestuurscollege mas aun ainda pasobra 

eu, segun mi tín entendf, eu aunke cu nos hisé ta f, 4e== of f. Deer, SÌ 

no yega na esun cu nan ta bisa anto nan ta cobra e f. 7e-= toch. Den esey 

ta bay pa e wega, no pa e cashupete, É sistema cu ta worde hibá, mi ta ke= 

re eu na un dado momento Gobierno mester ta bon pará. Si despues Schoolbe- 

stuur ta desea dí duna un otro splicacion, manera V.L.Â, a haci e tempo cu 

nan a bin den Eilandsraad pa splica e problema cu nan tin, si nan ta desea 

esey, anto nan tambe por hacié, pero mi no ta kere cu nan ta spera di nos 

eu nos mester vidi nan, por fabor duna nos un splicacion, Nos a tende cu un 

miembro di Raad di A,V.?. seffor Betico Croes a menciona cu si nos bay di 

acuerdo cu loke Schoolbestuur ta bisa, anto e ora ey anto e. Schoolbestuur 

lo no cobra e f. 7.-=. E ta papia aki segun Schoolbestuur encuanto e ta 

tuma su-palabra pa berdad, al fin al cabo, mi no ta kere cu e por papia pa 

Schoolbestuur tampoco, pero esey no ta importante, : 

E problema aki cu un schoolbestuur por nenga un alumno pasobra ecu e no por 

eumpli, of pasobra eu su-.mayor-no por cumlieue fe 7‚-- aki, pa mi e tin 

un bijsmaak, Ta loke cu mì bisa awor ey, nos ta paga tur cos, pero nos no 

tin nada di bisa, nos ta dunanan, mayan nan ta hisé toch cu f. 10.=- of cu 

ta cuanto cu nan kier, y nan ta saca nos muchanan afor. Ésey si ta un 

Wlwaaie zaak", E cos aki mester studié bon, sino nos ta worde chantagea di 

tur banda den e asunto aki. Nos no por accepta como parlamentario, nos no 

por accepta e sorto dá cosnan aki. : 

Sefior Presidente, te aïnda despues di e splicacion di e diputado mi ta 

apoya Bestuurscollege ariba esaká, Danki, 
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DE HEER S.A.FELICIANO: Seffor Presidente, mi tambe kier a duna un pala=- 

bra. di elogio na e diputado eoncerní pa su contestanan, especialmente e 

contestanan na mi persona, riba préguntanan, cu ami a dirigi na dje. 

Mi por comprertde cuú e gastonan di administracion di scoolnan publico 

por ta mas halto eu di scoolnan particular, Pero toch nos ta weita cu 

por ehempel, den,'e mantenecion nan no ta varia e gastonan, segun cu mi 

por a comprende;,“ta keda mescos. Sinembargo mi-kier a mustra dede toch 

ariba un fayo of falta di diligencia pa parti di Bestuurscollege, door 

cu seffor diputado ta admit di no tabata tin contacto oficial cu e 

Schoolbestuur, Si mi por a comprende bon, Sefior Presidente, e Schoolbe- 

stuur a manda, segun mi, tres carta, Mi no ta haya cu ta husto pa ainda - 

nan mester ta sperändo contesta, siendo cu e desicion a cay di januari 

eaba. Claramente mi por comprende cu e desieion no por worde participá 

na e directiva pa motïbonan di deseo di uniformidad cu Corsow,. pero sí 

mi ta cu pa motibonan parlamentario, lo tabata muy husto, por lo menos 

di a participa nan cu ya e asunto aki ta bao di estudio, na su debádo 

temo e desicion lo worde participá na nan, Mi ta kere cu si esey a tu- 

‘ma lugar, Seftor Presidente, nos lo no a haya nos enfrentá awor aki cu. 

un carta, unda cu e desicion a cay pa nan banda, unda cu nan ta culpa e 

gobierno di no a considera nan den‚é subsidie y consecuentamente nan 

mester hisa e bijdrage, Di otro banda, sinembargo mi ta puntra mi mes, 

Seffor Presidente, sí awor cu nan a haci.e desicion ey caba, kiko lo para 

si toeh nos dieidi di duna nan e subsidie, manera ta worde proponé door 

di Bestuurscollege? Kiko Bestuurscollege ta. di opinion si mas ahoro. de= 

sicion cay y nos hisele di acuerdo cu e peticion y mayan nos tende cu 

nan tambe a tuma un desieion? Bestuurscollege lo ta dispuesto pa toch 

relacionnan sigui riba un base mas democratico y ainda sinta scucha nan 

deseonan y tambe despues si berdaderamente nan Lo bin cu prueba, si Be= 

stuurscollege ta bolbe trecé back, pa Raad por. aprobá e suma manera cu 

nan ta bin na un acuerdo cuné? Mi kier a bin un rato ariba e proposicion 

di seftor Betico.Croes, Mi tambe, di un banda, mi ta bay di acuerdo. pa 

_eonsiderà su proposicion. Dá otro banda sinembargo, considerando e ur=- 

gencia di e materia aki, especialmente unda cu scoolnan muy pronto lo 

bay cera, cu si nos mayornan no paga e suma aki, otro afia. nos yiunan 

no ta worde accepta na scool, mi-ta kere cu mas bien lo mi por. considera 

di duna nan alsnog e oportunidad dá bin cu datonan ûnda cu nan por de- 

fende nan mes y tambe dí yega.na un compredemento eu nan cu ef Lenn 

por worde líkidá y na su lugar otro suma por worde-poní, Te ald, nan, 

Sefior Presidente. Ee 

DE HEER G.A.ODUBER: Seftor Presidente, mi. ta masha: agradecido na @ dipu=- 

tado concerní pa su coftestanan detayá ariba e preguntanan, Mi kier a 

“ euminsa cu bisa eu tin caminda tin un controvieion masha grandi den ar= 

„gumentación di seftor Gilbert Frangois Croes, pasobra e ta bisa cu ela 

. reconoce enberdad, eu & subsidie akì mester worde aumentá. Na affa 1969 

nan a'worde aumentá dif, l.-- pa fe 2e-r, bao di entendimento cu school- 

„bestuur concernf lo entrega un presupuesto di e gastonan adicáonal. 

A pasä affa 1969, a pasa 1970, na final di 1970, si mi tin bon entendí, 

Schoolbestuur ta entrega un carta pa aumento, hunto eu un presupuesto, pa 

nan gastonan di administracion.. he A 
Te.awe enberded nan no a haya un carta di Bestuurscollege, pero nan por 

haya un carta solamente bisando cue cos.aki ta bao di estudioe. É car- 

‚ta cu Bestuurscollege a manda aprobando of desaprobando nan petieions, 

ta depende di e desicion di e Eilandsraad aki, Ademas;, Sefior Presiden- 

te, seftor Gilbert Frangois Croes ta bisa cue no kier hiba e cos aki 

den politiek, Despues cu Schoolbestuur a haya dos afia pa entrega su 

presupuesto, mediado di oktober afía pasá nan a bin euné, awor diri- 
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pente un reunion di Kilandsraad, un poco mas cu un siman prome cu tin elec=- 

eion, ta worde pidí pa e sefforesnan di A,V‚P, pa discuti e asunto financie= 

ro di diferente directivanan di scool, Seffor Presidente, e mes ta bisa, . 

seffor Gilbert Frangois Croes, cu e cos aki no ta urgente, pero de pronto, 

relacioná cue carta cu e schoolbestuur a manda pa e mayornan, e cos a bi- 

ra urgente, Si no ta politica, anto mi no sabì kiko esaki ta, 
E ta bisa tambe cue Bestuurscollege a trece e poposicion descabeya aki 

na Raad, Mi ta kere cu si ela scucha bon e dipubado concerní a contesta 

delaster un pregunta cu a worde haef den prome ronde, Mi ta masha di acuer- 

do ora eu e bisa cue no por compara gastonan di alurmonan dá scool parti- 

cular y di secoolnan publico, pasobra e trabaonan di e administracion cu e 

scool particular ta haci ta un parti solamente di e trabao cue Departa- 

mento di Educacion ta haci, Ta mescos cu bo bisa ta con bin un hoofd-com=" 

mies’ tä/gana mas cu un klerk, pasobra e trabao ta di diferente responsa- 

bilidad, bo no por bay bisa cu pasobra tur dos ta ambtenaar, nan tur dos 

tin euigana mescos. Akí nos ta verde e logica di e argumento di sefior Gil- 

bert Frangois Croes. 
Seffor Presidente, tur e cifranan cu nos a tende awor ey di begroting 1971, 

e ta zona masha bonita den orea, Pero tur e cifranan aki cu mester a worde 

haef, eu awor diripente un siman prome cu eleecion a vira asina urgente pa- 

kiko e no a pensa ariba nan durante tres afia y dos luna cu e tabata sintá 

eynan como diputado di Enseyanza, Awor mi ta comprende cu e zonida a cam- 

bia, pero eno a cambia suficiente pa convence nos fraccion, Masha danki, 

Sefior Presidente, 

DE HEER A.WERLEMAN: Seftor Presidente, mi a haya contesta di e diputado dû 

Educacion, pero mi por a ripara for di su capitulacion berdaderamente ta- 

bata tin falta di consideracion di Bestuurscollege y e Schoolbestuur. E 

E Bestuurscollege of e Schoolbestuur mester a tene contacto, con cu ta pe- 

ro esaki ta un indicacion di falta di consultacion entre e dos gruponan 

aki, sino nos por a haya mas informacion awe, pasobra e diputado a bisa 

eu no tin ningun dato di e personal cu lo bay dirigi e administracion di 

e Schoolbestuur akie Ta algo, mi ta calcula, cu e mester a buska pa haya 

sabi, si nan ta pidi tanto plaka, ta pakiko nan ta pidi tanto plaka, un 

splicacion, si en caso nan no duné. ä 
Sefior Presidente, berdaderamente nos’ a nota cu un tin un discrepancia en= 

tre e sumanan di compensacion eu-e scoolnan di gobierno ta haya y e scool= 

nan particular ta haya, Mi ta spera cu despues di tratamento di e asunto 

aká, mas despues den e prome huishoudelijke vergadering lo yega asina lew 

eu nos ta bay dì acuerdo eu mester bin un igualdad completo den e asunto 

aki. EE: NS Ae 
Manera mi: a bisa, e Bestuurscollege no por a duna nos e materialnan di 

comparacion. Schoolbestuur parce ta bisa cu nan mester di f, 6.85 pa cada 

alumno pa affa pa cubri nan gastonan di administracion. Bestuurscollege ta 

bisa cu f‚ 4,80 ta bastante, Nos a puntra cuanto e suma aki lo ta na e 

scoolnan di gobierno, Nan no por a duna nos esey,‚'dus aki ta mustra cu 

falta material di comparacion, Mi ta calcula cu si nos tin esaki nan lo ta 

mas mihor pasobra Raad lo por dicidi mas mihor con e asunto ta. Sefior 

Presidente, tambe mi a tende cu Bestuurscollege a tuma un desicion en prin= 

eipio caba desde januari 26 di e afia aki, pero mi kier puntra ká dia e 

desicion final anto a cay? Si acaso nan ta yama esaká un principio, anto 

lo mester a cay un desicion final mi ta calcula, pasobra sí ta pa e luho 

nos ta pidi, esakinan no ta politiek, Seftor Presidente, den cualkier otro 

periodo tambe nos por haci mescos, solamente cue carta cu e Schoolbestuur 

aki a manda awor aki, mi ta contento cu nan a mandé awor aki, ta nan a 

mandê, y nos a reaccioná ariba dje, comprendiendo y realisando e preocu- 

pacion di henter pueblo di Aruba togante di e suma extra aki cu ta worde 

cobrá. 
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Tur e mayornan a expresa nan preocupacion y ta nos deber di trece e asun- 

to padilanti, Casualmente cu ta un siman sô tin prome cu eleeccion esey no 

ta nos falta, ‘esey nos no por juda, e: carta tambe a bin-den e temo aki. 

Asina ta cu cualkier otro tempo tambe nos lo haci mescos y seftor Oduber 

tambe lo a haci mescos . meh hd ) ral 

Seftor Presidente, tambe mi kier bisa cu nà afia 1969 e tabata f, le-= y e 

a worde aumentá pa f‚ 2.--, e gasto di administracion a subi cu 100% e 

tempo aya. Awor trobe nos ta weita cu tin proposickon pa mas aumento ya, 

eu tur-cos a subi, y pa bisa bon cla, ami no sabi anda con Raad lo di= 

cidi ce e suma aki cu Bestüurscollege.ta propone ta bon ni malo, pasobra_ 

nos,no tin cífra pa.compara, kizas e-ta hasta dí mas, segun e Schoolbe- 

stuur nó, pero Bestuurscollege no ta duna'nos suficiente material. pa nos 

haci.un comparacion adecuado, Masha danki, 

DE HEER C,YARZAGARAY : Sefior Presidente, nos a reuni awe tardi pa trata 

tres punto di agenda, Mi kier sabi cu tin un bruhamento aki cu tin cier=- 

to hendenan, mí kier declara catgoricamente cu nó ta AVP a yama e reunion 

aki, pasobra si ta AVP a yama e reunion aki, e sabi di presenta su punto=: 

nan debidamente, Pasobra si AVP mester yama un reunion, e no ta yamé, pa 

mandé pa huishoudelijke vergadering. E ta discutié aki den, e ta duna e@ 

Raad e informacion anto si Raad ta haya cu ta bon, e ta propone pa mandé 

pa. huishoudelijke vergadering. Nos no ta bruha, manera tin eierto hende= … 

nan cu ta bruha continuamente na Aruba aki, 
Seftor Presidente, encuanto esaki mi a scucha cu atencion awe tardi y ta 

stranyami. masha hopi con e paharitonan ta canta, un paharito ora e ta 

den haula e ta canta eu un tono mas abao, pero ora cue sali for di 

haula.y bay den mondái e ta canta cu tono mas halto. Y asina nos ta weita 

hopi. paharito ta canta eu tononan halto, te ora nan cohé den haula atro- 

be. B 

Seffor Presidente, ora cu nos papia di e comparacion financiero di bij= 

zondere scholen y openbare scholen, nos no ta bin aká bin hací politica 

barata, pero nos ta hacié constructivo, pasobra nos a cada di aproba un 

begroting cu ta affa 1971 y tur e cifranan cu a worde mencáoná aki den 

a.pasa cu algemene stemmen di henter e Raad, aki sin cu ela worde cam= 

biá aki den e dia ey cu argumentacion cu bijzondere scholen ta haya me- 

nos cu openbare scholen. Si Raad tabata tin intencion y kier traha po- 

sitivo, ‘anto e dia ey cualkier hende cu kier a haci remarkanän, nan mes= 

ter a hacié na e momento ey. Y awe mi ta comprende cu eleccion ta cerca, 

tin cierto comperenan cu ta bruha, cu ta bisa cu AVP ta den gobierno's 

SÍ, AVP ta den gobiermno despues di 7 di mei, sorry di bisa esey;, pero 

asina nos ta weité, tur indicacion ta duna nos esey, pasobra nos partidà … 

semper ta traha na interes di e lugar aki, Y si nos partida, e fraccion 

eu tin aki no ta di acuerdo cu AV? nan mester a declara abiertamente cu 

nan no ta cu AVP mas den e Raad akú, pasobra si bo no' ta haciêle mi ta 

puntra mi mes, unda e decencia parlamentario ta keda? Sefior Presidente, 

no ta facil pa nos partido aki, pasobra müú kier sabî cu ela bira mas 

grandi eu nunca,. pasobra mi ta tende’ cu henter.e Raad aki ta AVP, pa= 

sobra aparentemente nomber di AVP ta ser meneioná hopi aki den, pero 

ta dos sô ta keda di AVP, Sefior Presidente, partido di AVP ta hiba su 

politica constructivo, nos sabi cu tin den Antiyas dos sistema dí 

subsidie pa scoolnan. Nos tin openbare scoolnan, nos tin e bijzondere 

scoolnan. Dia cu gobierno kier financia y kier para responsabel pa 

un scool y paga tur loke'e tin, mi ta kere cu lo ta muy husto eu go= 

bierno ey mester tin algo di bisa arkba dje tambe. Y ‘awe tardi ta. 

duel mi di bisa, pero mi no por a haya un contesta positivo for di e 

diputado concernf cu ta garantisa e Raad aki cu e schoolbestuurnan 

di e scoolnan particular no tin e derecho di cobra e alumnonan cier= 

to porcentagee i 
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Y esey mi ta kere cu nos mester como miembro di Raad garantisá den nos 

contribucion y den nos sistema di subsidie, e derecho cu ora eu un gobier- 

no te duna plaka na un scool pa e tin algo dá bisa den dje!le. Ta,muy hus- 

to pa nos por sab mas of menos kiko ta pasando. Nos a tende un eirculario 

cu a worde pasá rond, caminda eu e alumnonan ta worde cobrá f‚ 7Te-= pa 

afia, Mi no ta haya e suma mucho halto, pero tin cierto personanan cu no ta 

den condicîon pa paga f… 7e==, pero mi ta kere cu ta muy husto cu ora cu 

un scool ta worde subsidiá pa gobierno y ora cue ta tuma un desicton asi= 

na aki, mi kier puntra e diputado cóncernf'cu esäki a worde poní na haltu- 

ra di e desicion aki, Pascbra no ta f‚ 7.-- mi ta bay tras di dje, mayan 

tambe nan ta saca un circulario y puntra cu nan tin cu paga fe. 200,-=- pa 

cada alumno, pasobra nan por bisa: tur cos ta mas caro, Mi no ta contra 

ningun schoolbestuur, pero mi kier mira eficiencia y positividad den e cos 

aki, pasobra amor mester bin di tur dos banda, scoolnan mester worde sub- 

Sidiá y mi ta haya cu gobierno mester tin algo di bisa den dj, e mester. 

Nos no ta bay contra ningun derechonan religioso, pero ora cu gobierno a 

subsidiá un scool, e tin derecho di bisa algo ariba dje!le, 

Y esey mi ta kere cu e agendapunt aki: financiele gelijkstelling van open=. 

baar en bijzonder onderwijs, no ta un di e basenan pa medidanan cu mester 

worde. pasé pé y nos kere cu esaki ta un materia masha grandi, nos por pa= 

pia di awe te mayan ariba dje!le, 

Seffor Presidente, muy husto ta cu ora cu un bestuur ta traha un presupues= 

to, e ta trahé cu tur su consenshi, mi no ta duda ningun momento na e buena 

fe di e schoolbestuur akä pa su presupuesto. Pero mi ta sinti awe aki den 

eu e plaka cue pueblo ta paga na belasting, nos tin cu dicidi just like 

that pasobra un poco hende ta manda pidí nos tanto plaka, nos tán-cu diei= 

di sin tin e informacionnan completo pero como cu ya caba nos no tin mucho 

di bisa den e sistema di bijzonder onderwijs di Aruba, y ya cu mi no ta 

kere cu Bestuurscollege tin zoggingssechap den esakinan pa bisa wel, bo no’ 

mag di haci tal, bo no mag esey, e subsidio ta bin, e ta keda den man di 

nan pa haecá y deshaci eunê, Sefior Presidente, muy husto cu nos ta compren= 

de e problema cu e hendenan aki tin cu nan administracion. Pero esaki ta 

un grupo sô. Manera mi a tende for di e diputado di Enseyanza, tin 4 di- 

ferente stichting of bestuur, cu ta guia educación di nos yiunan na scoole 

Nos ta haya prome Rek, scholen, school protestants y 7th Dayers, cu ta ha= 

ya subsidio y tambe tin Stichting Middelbaar Onderwijs, mi no sabí cuanto 

esakinan ta haya, pero mi ta kere cu den begroting lo mi puntra esaki, ta 

un preguntachambon pa mi puntra awor;, pasobra nos a keur @ goed caba. Mi 

no kier bay haci pregunta pa causa ningun hende, pasobra tin hopi hende 

ta haci pregunta pa haci, pero mi kier bin cuun eos positivo, Si e 

f‚ 30,000.-- aki cu ta worde pidf, kier meen cu awor akî nos ‘ta na april 

of mei caba, por bisa, di afia 1971, E begroting aki, si nos keur e goed, 

kier meen cu nos ta keur goed f, 50,000,-= te december e afia aki pa e gru- 

po aki. Mi ta kere cu e presupuesto ak ta tratá pa henter e afta 1971, pa- 

sobra f. 48.000.-=, mi no a mira mucho informacion cuanto personeel nan 

tin, pero mi ta kere cu temporalmente, manera os a bisa caba, cu nos ta 

däspuesto tur momento vooruitlopend, pa duna goedkeuring ariba e f,50,800a==e 

Pero tin algun cos cu mi no ta comprende con voorstelnan ta bin, despues 

ta bin voorstel pa manda huishoudelijke vergaderinz, Gon hendenan ta bin cu 

voorstel pa paga algemene kosten, kiko mi sabi di e algemene kosten ey? 

Esakinan ta uit den boze, manera nan ta bisa, politica barata, Sefior Pre- 

sidente, politica cu mi no ta comprende, Pasobra un tempo mi ta corda cu 

Schoolbestuur tabata worde considerá como monster, nan mester worde kehá 

na Raad, pasobra tabata tin welgae Pero awor nan ta bisa masha dushi, cu 

masha hopi stimaeion, Pero esaká tambe mi ta comprende ta pa voto, pero 

nos no ta kere den e sistema ey di haya votos, Nos ta kere den un sistema 

di haya cu ta e sistema mas eficiente pa traha pa weita enberdad e nece= 
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sidadnan, manera nan mester ta. Sefior Presidente, nos fraccion, mirando 

e corto periodo di cambio di Bestuurscollege, mi ta kere eu nos no por 

bay di acuerdo eu f. 50,800.*= cu a worde pidi for di nos awe, Y ningun 

momento mi ta'kere cu ta hustificâ pa nos desvia y bay haci un cos awe, 

eu mayan ecu un otro Bestuurscollege mester mester sinta, mester bira 

otro, Plaka asina aki nos no por cohe for di e pueblo, asina-asina, sin 

eu nos sabi de que se trata, Ta pa esey positivamente mi ta weita e 

politica aki, mi ta weita e trabao di Raad como un trabao ecu mester wor= 

de hacf ma duna e subsidie aki na e schoolbestuurnan voorlopig, y si ma= 

yan weita cue plaka aki no ta yega, nan semper por yega na Bestuurs= 

college y bisa: mira mi a haya f. 50,000,-= esaki ta mi gastonan, e no 

ta yega, sì e gastonan aki ta gastonan cu por worde demostrá cu ta.gas= 

tonan cu a worde hacf, Raad semper ta duna aprobacion na dje!les Sefior 

Presidente, ningun momento nos como miembro di. Raad di AVP lo bay con= 

tra un proposicion positivoe 

DE HEER J.A.C.ALDERS GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, seffor Betico Croes 

den segunda buelta a bolbe puntra cuanto ta salá pa bijzonder y openbaar 

onderwijs. Esaká ta un pregunta cu mi a contesta caba den primera buelta 

unda eu nos ta bisa, y cu sefior Oduber a referi positivamente ariba esey; 

unda cu mi a bisa eu Bestuurscollege no por duna cifras di esey pa e ke 

simpel motibo cu e Departamento di Onderwijs no ta hae especificamente - 

aäministracion di alumnonan. Tin mas tareanan cu ta worde hací den De- 

partamento di Fnseyanza, siendo cue tareanan ey no ta worde hací den. 

bureau di admïinistracion di un que otro schoolbestuur, Esey ta un cos 

simpel, Sefior Presidente, nos no por duna cifras ariba eseye 

Tambe ela puntra pakiko Bestuurscollege no a delibera cu Schoolbestuur. 

Schoolbestuur nunca a haci un apelacion na Bestuurscollege pa delibera 

ariba e caso aki, ya cu nan a entrega nan presupuesto y e tabata hopi 

detayá y Bestuurscollege a yega na e conclusion, abase di e presupues= 

to entregá, cu a worde entregá na Raad. : 

Entre otro tambe a worde puntrá sí por ehempel Bestuurscollege tabata. 

na haltura di e carta cu a worde mandá, Sefior Presidente, prome cue.” 

carta ey a sali, Bestuurscollege no tabata sabi cue carta aki ta sa- 

lí, Na momento cu e a sali Bestuurscollege a haya un informacion cu e 

directiva di e schoolbestuur ey a manda un tal carta pa:e mayornan. 

Siendo, y esaki ta pa contesta tambe seflor Feliciano, cue director 

di schoolbestuur aki tabata debidamente na haltura di e desicion cu 

Bestuurscollege a tuma en principio y pa contesta sefior Werleman cue 

desicion a worde uitgevoerd awor, Y pa diferente motibo ela worde uit=- 

gevoerd te awor, pasobra nos tabata warda entre otro eontesta di Cor- 

sow kiko nan tambe tin pensá y tambe nos-kier a studia e COS aki de= 

bidamente pa nos presenté na Raad, Y si acaso director tabata na, hal= 

tura di e desicion cu Bestuurscollege a tuma, mi ta kere cu nada mas 

lo tabata mucho nechí pa parti di directiva aki di yega cerca nos y 

bisa nos eu e tempo ta urgente, pero nunca nan à bisa nos cu e tempo 

ta urgente, cu e caso aki ta asina urgente cu tempo ta cortico, cu 

nan kier delibera cu.nos. Al contrario, solamente nan a bisa cu nan 

ta bereid pa delibera, nos tambe ta dispuesto pa delibera, Locual cu 

mi. a bisa e director tambe di e schoolbestuur aki, Si mayan e direc=- 

täva aki no revoca e carta cu ela manda pa e mayornan, Seflor Presi= 

dente, esey ta un problema entre mayornan cu e directiva di scool, ya 

eu Bestuurscollege sf a actua di Buena fe y ta coopera cu e schoolbe= 

stuur aki den e forma di e carta cu a worde presentá na Raad. 

En realidad sefior Betico Croes a trece padilanti cu kizas algun let 

formaecion di mi tabata eroneo, Seffor Presidente, en realidad tabata. 

tin un mal comprendemento entre e pregunta cu seffor Croes a haci na= 

» 
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mi. y manera cu seftor Yarzagaray a trece padilanti caba, si e tabata kier e 

eifranan cu ta ponf den presupuesto 1971 tabata muy facil apesar cu seffor 

Yarzagaray a bisa y sefior Oduber tambe a trece padilanti cue cifranan aki 

nunca a worde mentá ora cu e Raad tabata trata e presupuesto 1971, 

Sefior Presidente, tambe sefior Betico Croes a trece padilanti e dos propo= 

sicionnan, Bestuurscollege no ta accepta ningun di e dos proposiecionnan y 

Bestuurscollege ta keda mantene e proposicion cu ele entrega na Raad den 

forma di e carta aki. : 

Y mi ta comprende cu cierto miembro di Raad a yega na un.conclusion cu tin 

cierto articulonan, eierto cosnan cu no ta na nan agrado, por ehempel Lo= 

eual sefior Yarzagaray a trece padilantá, unda cu e ta bisa cue a keda 

desapuntá eu Raad no por haya un garantia unda cu nos por bisa cu e school= 

bestuur ey no ta podera pa trece ningun clase di ouderlijke bijdrage. Én 

realidad ta asina, vero loke mi kier sugeri sí, no solamente na sefior Yar- 

zagaray, pero manera mi, por a comprende e concept dâ e ley nobo di Ense- 

yanza a. bay Staten caba y segun mi tin entendí, tin un algemeen verslag 

basta afmplio ariba dje, y mi ta spera ou ora cu nan ta trata esaki den 

commissie, mi kier sabi cue a worde rat caba, e ora ey mi ta spera cu 

puntonan aki cu ta concernf cierto cosnan ponf den e subsidie=verordening, 

mí ta spera cu esakinan tambe lo worde trecí padilantie Seffor Presidente, 

te asina lew, masha dankie 

DE VOORZITTER: Wij zijn hiermee gekomen aan het einde van de tweede ronde. 

Ik wou aan de heer G,Croes vragen of hetgeen hij gesteld heeft in deze 

twee rondes moet worden gezien als een verzoek aan het Bestuurscollege dan 

wel als een voorstel? Als eeh voorstel, dan hebt U nu de gelegenheid om Uw 

voorstel in te dienen. 
Dan heb ik hier twee voorstellen, Het ene luidt: 

Het voorstel van de Stichting van het Rooms Katholiek Onderwijsbureau over 

te nemen en de huidige tegemoetkoming. op f. 2,== per leerling in de admi= 

nistratiekosten te verhogen tot f‚ 6.85 per leerling per jaars. 

Ik zal aan de orde ‘stellen dít voorstel, het wordt ondersteund door de 

heren E‚Mede Kort, C,B.Bóekhoudt, A,Werleman en de heer D,I,beoe 
Wenst de ‘heer Groes dit voorstel nader toe te lichten? Of kunnen wij aan= 

nemen dat gedurende de algemene beschouwingen het reeds voldoende is toe- 

gelicht ? ak ij À 

DE HEER G.F.CROFS: Sefior Presidente, nos a papia «ese « 

DE HEER G,A.ODUBER: Sefior Presidente, punt van orde, ta.posibel pa lesa e 

di dos voorstel, pa weita si posiblemente, nos por trata tur dos hunto? 

DE VOORZITTER: Geen bezwaar? Het tweede voorstel luidt als volgt: 

De aangegane geldleningen voor de Stichting voor de oprichting van een 

centraal Rooms Katholiek Schoolbestuur afzonderlijk te financieren, met 

dien verstande echter dat de tegemoetkoming op f.:Re-= de administratie= 

kosten slechts verhoord wordt tot f« 4,80 per leerling per jaare 

Ze kunnen niet tegelijk behandeld worden, want het ene voorstel wordt 

voorsteld om subsidie te verhogen met f. 6.58, en het ander voorstel wordt 

voorsteld om de uitstaande schulden van het schoolbestuur afzonderlijk te 

financieren en de subsidie van de administratiekosten te verhogen tot 

f. 4,80. 
Dus, het is niet mogelijk om beide voorstellen tegelijk te behandelen. Dus 

ik zal dus het eerste voorstel alleen aan de orde stellen, het woord is 

aan de heer Croese 
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DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, mi ta kere cue voorstel aki ta 
suficiente aclariá caba. Unico cos cu mì kier a trece padilanti ta cu tur 
e suscritonan es ta e firmantenan di e voorstel ey -— y esey mì kier a de- 
claré oficialmente na Raad =— ta ke no di fraccion di M,E.P, den e Raad 
aki. Ta nifica cu por lo pronto M.E,P: su fraccion ta consisti di sola- 
mente 5 persona y dia 7 ad mei „nog lo haya e Gonisbelankgn en realidad 
aki den. EE 

DE VOORZITTER: Dia 1 di juli! Zijn er nog ndeile Handle, die het woord 
wensen te voeren over dit voorstel? 

DE HEER FL „MADURO: defior Presidente, e proposicion cu ta: na orden awor 
aki, mi no ta kere cu mi por bay di acuverdo cuné,‚ apesap di cu a worde 
pahube aki den door di sefior Betico Croes cu e ae voorstel di parti= 
do M‚E,P, >ero e no ta represmta aki den, Sefior Presidente, Loke cu mi 
tabata kier a bisa, mi ta bisê awor aki cu falta di decencia parlamenta=. 
rio cn ora cu bo lanta un partido, bo ta entrega asiento tambe. Asina ta 
ecu encuanto e voorstel aká mi no ta kere cu „rik lo bay di acerdo cuné, 

DE VOORZITTER: Mi kier pidi tur miembro sd nos por concentra ariba e 
voorstel als’ zodanig, pasobra mi ta hayando-e impresion cu nos ta des- 
viando for di e punto cu ta worde tratá. Tin mas miembro cu kier papia 
ariba e voorstel? Ja 
Van de zijde van het Bestuurscollege hebben wij verder zes #08 te 
voegen. Er is reeds naar voren gebracht het standpunt van het Bestuurs-. 
college, Dat is reeds naar voren gebracht in de antwoorden, die de'gede- 
puteerde heeft gegeven in de eerste en tweede ronde. 
Wenst de heer Croes noe het woord? Nee? Wenst iemand hoofdelijke stem … 
ming? « 

Er wordt hoofdelijke stemming gewenst. 

Het voorstel. van de heer G kn wordt verworpen met 16 stomen tegen 

en 5 stemmen vóór. : 

M.Croes, Vekock, 5,Â Feliciano, O.Croes, J.M.Laclé, D.C.Mathew, D „Tromp, 

J.A, Oa, BR. Werleman, WeR.Finck, C.Yarzagaray, G.A. )duber. 

Tegen ste: enden de leden: C,E.Laclé, A.lä,Arends, F‚Letiaduro, A „Falconi, 

Vóór stemden de leden: 6, F.öroes, D, L. Leo, A.Werleman, E.M.de: Kort; 
G.B „oe houdt. 

| 

DE VOORZITTER: „Aan de orde wordt nu sollen het tweede vaonten van: 
de heer G.F.Groes. Ik heb het reeds voorgelezen. Wenst de heer Croes 

het voorstel nader toe te lichten? 

DE HEER G.F,CROES: Si, Seftor Presidente, loke mi ta trece awvor padilan- 
ti naturalmente no a worde hací of icialmente door di Bestuurscollege. 

Nos a kere cu door di manda e punto di agenda aki pa huishoudelijke ver- 
gadering, cu “choolbestuur lo a haya e oportunidad di trece esaki padi- 
lanti, eu-nos por a huzga mihor, Cierto momento nan a bisami ayera y 
esey ta un reunion eu ami a pidi, no cu.nan a invitami, sino cu ami 
tabata kier mas informaciones, Nan a bisami cu si acaso e gastonan di e 

eerste inrichting of oprichting di e schoolbestuur aki worde financië, 
nan a kere cu nan lo no tin e gastonan aflossing, rente ete,, door di 
cual e suma por worde.reducf y ta pa esey mi a pone como di dos propo- 
sieion pa financia.e gastonan aki apart y alabez aumentâ e f, 2o-= te 
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f. 4.80 pa alumo. 
E motäbo cu nos a yama e reunion aki tabata enberdad en coneccion cu e cir- 

culario. Ye urgencia cu nos a pone tras di esaki ta pa stroba e cobramen=- 

to di e mayornan door di e schoolbesturen. äsey tabata e unico motibo. 

Pero awor schoolbestuur a bisa cu nan ta dispuesto pa wanta e cobramento, 

nan ta dispuesto pa pidi pa papia cu nos den un huishoudelijke vergadering; 

pero aparentemnente AVP,PIA,PRO y PPA etc., mi no sabi mas e cos ta basta 

bruhá, a vota contra. 
Y Seftor Presidente, en coneccion cu esaki mi kier a Lrece in het kort padi- 

lantí cu paharitonan ta canta na un tono halto, nan a hui for di neishi;, 

mi kiersa bisa Sefior Presidente cue yiunan berdaderamente a sobmvivi y e 

mama a muri di cancer, gracias cu cancer no ta pasa di mama pa yiu. 

Sefior Presidente, y papiando di e decencia parlamentario, mi ta kere cu 

nos sabi ta kende ta kende y ta kende por tuma e palabranan grandinan den 

nan boca, Masha danki, ee 

DE VOORZITTER: Zijn er nog Raadsleden die het woord wensen te voeren over 

dit tweede voorstel? De heer Yarzagaray. 

DE HEER C.YARZAGARAY: Sefior Presidente, mi no ta comprende mas mucho bon, 

berdad du Loke seffor Oroes a bisa cu ela bruha, ela admit awe tardi cu 

ela bruha, pasobra e ta bolbe bin cu un voorstel aká paga e oprichting 

na razon di f. 4.80. Nos no sabi cuanto e oprichtingkosten aki ta y ta 

stranyami berdad di con sefior Groes a bin haya tende, no ta schoolbestuur- 

nan a yama e Raadsleden ayera, pero ta sefior Betico Croes a yama nan. Mi 

no ta comprende con e cos aki ta sinta den otro mas, pasobra cuenta a 

bruha, Pasobra aki mi ta den Raad como miembro di Raad, mi ta weita tambe 

alabez cu un persona como miembro di Raad y tambe alabez como dirigente di 

schoolbestuur, #i a perde completamente den esaki, pasobra mi no sabi un= 

da nos ta pará mas, E paharito y e mama no a muri, Sefor Presidente, nos 

ta aki y nos ta sigi. d 

Ta algun pshara, cu a perde den mondi, kizas pushi lo haya nan despues; 

pasobra e paharito ta bula mucho halto y ora e cansa anto pushi ta haya 

nan dji's. Ta duel mi hopi, si, Sefior Presidente, cu e paharitonan alá 

mester muri asina jonge 

DE HEER G A ODUBER: Seffor Presidente, mi ta haya e proposicion di sefior 

Gilbert Frangois Croes masha interesante, pero mì kier affadi acerca cue 

gastonan cu e ta vìropone pa gobierno finansia tabata tin Schoolbestuur di 

Katholiek Onderwijs 5 luna dí tempo pa nan e trece e proposicion aki, sí 

acaso cu Bestuurscollege lo no tabata di acuerdo pa subi e subsidio pa 

disipulo manera nan a vidi. 
Asina ta, enberdad tin biaha mi ta weita mi amigo Gilbert Frangois Croes 

como representante di schoolbestuur aki den. Awor tambe. mi kier a haci un 

pregunta tocante e proposicion na e entregador di e mocion aki. Den ki 

forma nan a pensa cu Bestuurscollege lo a financia e plaka nan aki, den 

forma di harde lening, of soft-loan, subsidie ‘of un gift? Masha danki . 

DE HEER A.M.ARENDS: Sefior Presidente, e proposicion aká. ta un poco stran- 

yo. Mas stranyo ta cue ta bin padilanti pa paga e gastonan cu mester a 

worde hací pa e oprichting di e schoolbestuur aki, anto e ora paga e sub=- 

sìdio pa cada alumo na f. 4.80. Hi ta comprende cu si Bestuurscollege tu- 

ma tempo pa paga gastonan di oprichting y tambe accepta pa e subsidie bi- 

ra f. 4,80 pa afia, anto e ora ta keda na mi pa haci un pregunta, Si e 

schoolbestuur mes tuma den esaki como formula cu nan por sali for -dize di= 

ficultad eu nan vor. tin awor, ta con nan por a pidi f. 5,80? Pasobra des- 

pues cu nan caba di paga e subsidie e prome afia aká na f, 6,80 y nan paga 

nan gastonan di oprichting, f. 2.== di diferencia ta keda tur afia. 
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Ta con esey lo ta? Awor si mi ta bisa cue cos aki ta mas bruhá cu nunca, 

no e proposicion di Bestuurscollege, pero loke e schoolbestuur aki a man- 

dé, Eigenlijk nos no por bisa cu ta di un organisacion cu nos mester 

accepta di ta responsabel. Un sorto di wega asina aki pa despues ora cu 

bo caba di haya cu si Bestuurscollege a duné na f‚ 6.80, manera nan ta 

pidi, anto nan a eaba di paga e gastonan di oprichting, nan ta keda cu 

f. Qe-- mas pa aa mas di e gastonan cù lo tin, Esey mi ta haya un cos 

di basta irresponsabel. No solo e schoolbestuur, pero tambe di e.perso- 

nanan cu ta trece sorto di proposicionnan asina,:pa hunga cu plaka di 

pueblo, plaka di belasting. ' . é 

Awor m ta comprende cu hendenen a custuma cu plaka di otro hende;, kier 

sigi hunga cu plaka di otro hende tambe keto bays en 

DE HEER S.A.FELICIANO: Sefior Presidente, lo mi ser corto. Lastimamente 

eu nos aki den, hendenan grandi, representante di pueblo Arubano, ta 

haci nos mes ridiculo awor aki den esfera politica awor den tempo dá 

campanya. Ta duel mi constata cu di un banda pa otro cu piedra ta worde — 

tirá, cual nificacionnan cada ken mester saca afor pa nan mes. Mi kier 

declara awor akì sf, cu ta stranyamì cu sefior Betico Croes awe ta bin 

defendiendo e stichting, sabiendo personalmente cu no mas cu Doc dia 

pasá seffor Betico Croes y su, laga nos bisa, amigonan den movecion no 

tabata tin siquïiera e decencia di por a bin scucha un otro stichting 

cu e mesun deseonan, cu e ta propone di pa defende awe pa e medi onan 

politico. Rai p 

Pa esey ta duel mi, aunke cu mi ta hopi di acuerdo pa eubri gastonar, 

manera e ta bisa e gastonan di organisacion, sinembargo sabiendo-e 

falsedad tras di esaki, mi no por accepta y mi ta bay di acuérdo cu e 

proposicion di Bestuurscollege, di a 

DE HEER F.L.MADURO: Seftor Presidente, mi tin un pregunta di haci. Mi 

kier a sabiì, sì den e voorstel aki, tocante e opriëhtingskosten aki, 

no ta worde mencioná ningun bedrag ? han 

DE VOORZITTER: No, pero e bedrag ta den e stukkennan. 

DE HEER F.L.MADURO: Sefior Presidente, mi no ta kere, pasobra mi a ron=- 

dië tur parti. Oprichtingskosten normalmente di un stichting ta masha 

POC. 

DE VOORZITTER: No, pero manera mi a comprende, ta referi aki na e pres= 

tamo cu nan a yega dá tuma pa paga e oprichtingskosten. Esey ta repre- 

senta e suma di rente y aflossing di schuld di f. 5e OOO == « E ie 

DE HEER F.L.MADURO: Sefior Presidente, oprichtingskosten di un stichting 

no por yega f, 5,.000,-- nunca, Sefior Presidente, por ta eu tin inrich, 

tingskosten, esey si, pero pa oprichtingskosten Seftor Presidente, bo no 

por yega'nà f,‚ 5.000,-- nunca. Asina ta cu mi no a haya clarificacíon 

di e oprichtingskosten y tambe, ta pará solamente rente y aflossing 

schuld, pero mi ta kere cu sì pa eficiencia ta organisa, tin hende ta 

lubida eu.ta pa eficiencia ta reorgandsa, costa nos, no cu mi tin nada 

contra pa pagä pa administracion, pero awor cu cos ta centralisá den 

un organisacion, mi ta kere cu nos ta perde un cos importante for di 

bista, es ta cue gastonan. ta subi na un rate sumamente halto, 

Masha dankie — 
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DE VOORZITTER: Zijn er nog andere raadsleden die het woord wensen te voe- 
ren over dit tweede voorstel? Zoniet, dan is het ‘woord aan de gedeputeer- 
de van Onderwijszaken. 

DE HEER J.A.,C.AIDERS GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, na promer lugar mi ta 

Tamenta awe tardi y mì ta bisa esaki di profundo di mi corazon, pa motibo 

eu semper mi sabi cue relacion principalmente entre e Katholiek Schoolbe- 

stuur y Bestuurscollcge, antes tambe tabata den contacto estrecho y taba- 
ta bao dá compredemento humane y sano, Pero awe tardi mi ta tende un que 

otro cos, Sefior Presidente, for di boka di sefior Betico Groes kende cu su 

plena dereche a tuma algun informacion cerca e schoolbestuur. Sefior Presì- 

dente, nunca, mi ta bolbe ripiti, nunca e schoolbestuur no a laga Bestuurs- 

college sabi cue ta interesa di bin onderhandel riba cierto sumanan cu 

nan a pone ariba presupuesto cu nan a entrega na Bestuurscollege. Numá nan 

a yega di bisa den nan carta cu‚ e ultimo carta, cu nan ta dispuesto y mes 

momento mi a bisa e director di e schoolbestuur aki pa boka, cu Bestuurs- 

college tambe ta dispuesto pa papia ariba e cos aki, pero Bestuurscollege 

a haya cu e cartanan aki tabata asina claro cu Bestuurscollege no tabata 

tin mas necesidad di clarificacion. Pero si di nan banda nan ta kere pro- 

bablemente bestuurscollege na momento dado lo no accepta, manera sefior 

Wijki Maduro a bisa, accepta exactamente locual nan ta trece padilanti, 

anto na e momento ey e disposicion eu nan tabata tin, nen mester a reali- 

sele y duna Bestuurscollege un bishita of sea e diputado concerní, cu su 

advisor. Seflor Presidente, den e presupuesto cu nan a troce padilanti esa- 

ki ta pa clarifica locual sefior Wijki Maduro ta trece padilanti, nan tán 

number 18 y 19, nan tin number 18: rente-schuld f. 1,000,-=, y nan tin 19, 

aflossingsschuld f‚ 4,000.=-, y nan ta bisa esaki den nan toelichting, nan 

ta bisa exactamente loke ta concernf punto 18 y punto 19, ta scirbí: Rooms 

Katholiek schoolbesturen hebben nog een uitstaande schuld ad f, 20,000,-- 

die in vijf jaar moet worden afgelost tegen 5% rente, Esaki anto, Sefior 

Presidente, si mi a comprendé locual cu esey mi tabata masha dudoso den 

locual seftor Betico Croes a trece padilanti y exactamente sefior Wijki Ma- 

duro a bin puntra ta kiko exactamente ta e schuld, Si nan ta papia di 

schuld y rente y aflossing, esey ta yega na un suma di f, 5,000.-- of nan 

kier meen e inrichtinsgskosten, mi no sabi cu ta inrichtingskosten, pero 

nan ta pone aki nan, cu nan tán un uitstaande schuld: de Rooms Katholiek 

Schoolbesturen hebben nog een uitstaande schuld van f, 20.000.-=, die af= 

gelost moet worden gedurende 5 jaar tegen 5% rente. 

Fsey ta loke ta poní aki den, pa nos tampoco e no ta claro, käko exacta= 

mente e moeïon cu seftor Betico Croes a trece padilanti y ki sorto di in=- 

formacion ela haya for di schoolbestuur, Mi no sabi cu e schoolbestuur a 

bisa seftor Betico Croes cùú nan ta trata di f‚ 20,000,=- of cu nan ta trata 

di e f‚ 5.000.-=? Esey tatur, Sefior Presidente. 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, ata atrobe un otro motibo pakiko e 

asunto aki mester a worde mandá pa huishoudelijke vergadering pa nos por. 

a tende schoolbestuur, pasobra cu nos ta mira varios miembro di Raad aki 

ta purba di haci politica, vero cu enberdad no ta comprende nada di e 

asunto aki. Lo tabata bon pa e personanan aki ta purba di hunga politica, 

pere politica di dorjá=dós plaka, pa nan tambe por haya informacion pa 

nan sabi ora cu nan vota vóór, nan sabí pakiko nan ta vota vóór, y ora 

nan vota contra cu nan sabi pakiko nan ta vota contra, Sefor >residente, 

na momento cu nos ta aki den, nos ta akì den no pa defende e Rooms Ka- 

tholiek Schoolbestuur, nos ta pa defende enseyanza en general,Y na momen= 

to cu ami no presencia un reunion di un otro stichting, pasobra mi no ta 

usa mi posieion eomo Raadslid pa cualkier interes personal di cualkier 

otro Raadslid. Sefior Presidente, berdaderamente kizas nos por a pone op= 

en inrichting di e Centraal Schoolbestuur den e voorstel, 
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Pero na momento eu nos menciona: aangegane geldleningen voor de oprich- 
ting, mi ta kere cu tur hende ta comprende cu esey ta contene tambe in= 

richting. Pa bay ariba loke sefior diputado dá Enseyanza, Coby Alders a 

trece padilenti, ta lo siguiente, E aflossing y rente a worde calculá den 
e f. 6,85, pero na e momento cu e suma mencionâ den e carta na Bestuurs= 

college, fecha dia 14 dá oktober 1970,-es ta e lening grandi cu School- 

‘bestuur debe, pero propio pa enseyanza, fianzanan cu a worde hací, pa. en- 
seyanza, nos ta haya anto cu nos lo no mester tene cuenta mas cu af los= 
sing di rente, Ora cu mi ta papia dá financiering di e aangegane geld= 
leningen, mi kier meen e suma di f, 20,000.-=, manera ta stipula den e 
earta di dia 14 di ‘oktober ‘1970 na Bestuurscollege. 

DE HEER S,A.FELICIANO: Seftor Presidente, un oet chikito. Como 

representante di pueblo den e Raad-akd, personalmente mi no ta aki pa 

defende ni enseyanzga ni ningun ramo, sino tanbe pa defende e interes: 

general. y ningun momento sô, a ser probá cu e interesnan personal ta hun= 

ga ningun rol aki den. j 

DE HEER F.L.MADURO: Seftor Presidente, awor e cos aki ta un tiki mas com= 
plica pami, despues di e contesta di-sefior diputado, pero aki ta mencio=. 

ná f‚ 20.000,-- di debe cu schoolbestuur lo tabata tin, cu nos no: 
tabata sabi di dje, pero ta keda masha stranyo pami cu nan kier hinké 
den e totale kosten, ta reek e pa cada leerling pa afia y pa leerling, ta 

sigi mas tambe gastonan adicional pa inrichtingskosten, aanschaffing, 
meubilair etc.: f, 7.800.=- tambe nan ta hinké aden, e ta bira un total 
di f. 53.212,--, anto nan ta pone per hoofd, per leerlingaantal, anto e 
ora ey nan ta sigi cobrá pa resto dí nan bida, Awor tin hende cu ta men= 

eioná aki den cu tin hende aki den cu no ta eomprende e CO8, pero é tie 
ki cu mi sabi di parti di boekhouding, mi ta kere cu esun cu a haci e 

remarka ey, totalmente e no tin idea con e Wega ta worde hungá aki den, 

pasobra cu e f. 20.000,-- na no ta bay pagé den 5 afia, pero nan ta keda 

eobré den e f‚ 6.75 ye f‚ 7,865.-- tambe ‘ta incalcula den e f. 6,75 

tambe nan ta sigi cobrele. Kier meen-cu awor aki'e cos a bruha un tiki 

mas, Esun cu a menciona ecu otro no ta comprende e cos, e mes no ta com- 
prende, Awor, encuanbo e schuld, e aangegane geldlening, mi ta di acuer= 
do cu lo e mester worde inclui den e monbante di e subsidie, pero lô mi 

kier bisa, hacié den forma di un éénmalige verrekening, anto e ta clá, 
ela caba, bo no tin:di bereken e mas per leerlingaantal, pasobra asina 

e schuld ey nunca mas e ta caba, Tur affa ta keda cobra f‚ 5.000.==;, 

esun cu sabi y tin dos dede di rente di sintf por comprende cu e cos 

aki no ta bon. Masha danki, 

DE VOORZITTER: ‘rome cu mi duna palabra na diputado di Onderwijs mi 

‚kier .a aclaria un punto. Tabata tin pregunta si e mocion ta trata di 

“oprichting' of "inrichting", E mocion ta papia di "oprichting"; y rk 

esun cu a manda e mocion aden no ta mind pa considerele "oprichting". 

en "inrichting", pero ta bon sí pa aclarca cu e suma concerní, segun 

e informacionnan cu nos a haya, no ta trata ni di oprichting ni ak diie 

richting, pasobra den e begroting cu Schoolbestuur a entregá e ta pi= 

di ademas, fuera di pagamento di e schuld, un suma di f, 7.000,-= y 

piko pa inrichting, asina ta, esaki ta puro un debe bieuw di f,20,000.-- 

eu nan kier paga den 4, 5 affa, Palabra ta na diovutado di Onderwijs. 

DE HEER J.A.C.AIDERS GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, siendo eu mi no 

tin nada di trece padilanti, solamente mi ta kere cu awor aki a bin 

na claridad. mas of menos y si sefior Betico Croes ta kere cue por bi- 

sa mas aun tabata motibo pa bay huishoudelijke vergadering, ta net lo 

contrario, 
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Awor cu Bestuurscollege a yega na un desicion definitivo tocante di un sub 

sìdio eu nos ta bay duna e Rooms Katholiek Schoolbestuur aki, anto na e mo= 

mento aki mi ta kere cu Bestuurscollege lo mantene e proposicion aki, y di 

otro banda ta bira mas claro ainda, ta keda pami un duda mas grandi pakiko 

e Schoolbestuur no a acerca Bestuurscollege si acaso e tabata kere cu € 

cos aki ta di gran urgencia, principalmente y aparontemente pa seftor Betico 

Croes sf e tabata urgente pa motibo cu asina cu e carta akí a sali, ela 

manda pidi un reunion di Eilandsraad pa papia ariba: algehele gelijkstel- 

ling van bijzonder en openbaar onderwijs. 

Seftor Presidente, Bestuurscollege a yega na e conckusion y e conclusion ta 

ponf detidamente den forma di e carta cu à worde presentá na Raad, cual lo 

worde aprobá muy pronto. 

DE VOORZITTER: Wenst de indiener van het voorstel nog een derde ronde? De 

heer Croes. 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, naturalmente si acaso cue prome pro- 

posicion pa manda e puntonan pa huishoudelijke vergadering a worde acceptá 

di tur banda nos por a tende argumentos. Mi por trece tur argumento y tur 

informaciones di loke ami a haya ayera. Y mi ta comprende, Seftor Presidente, 

eu na momento cue f‚ 6,85 tin tení cuenta aden e aflossing y rente y si 

ciertg momento e aflossing y rente a ser pagá den termino di 5 afia, induda- 

blemente Lo mester bin un reahustamento di e suma aki. Mi ta bay mas Lew 

ainda, Sefior Presidente, den ultámo proposieion aki, cu si acaso cu Raad 

bay dí acuerdo pa yuda e schoolbestuurnan y no solamente esun schoolbe- 

stuur aki y te aínda mì no a tende for parti di Bestuurscollege ta ki. plan 

nan tin pa Protestants Christelijk Onderwijs kiko nan tin pa e 7th Day Ad- 

ventists School cu nan tambe lo cay den e areglamento cu nos lo bay accep= 

ta of eu Raad lo bay accepta ahoró, cu si tambe e Lo ta valido pa tur e 

otro schoolbestuurnan, Den e ultimo proposicion aki Loke nos ta tratando, 

si acaso Bestuurscollege yuda e schoolbestuur cu @ aangegane geldlening, 

aunke ta den pasado, pero mi ta kere cu nos tin un accountantsdienst of en 

todo caso mester tin un financieel rapport, y e boekhouding di e school- 

bestuurnan, locual nan mester pone ter inzage’ di Bestuurscollege, mi no ta 

kere ningun momento, y manera cierto insinuacionnan a worde hací aki den, 

eu schoolbestuurnan kizas por haci mal uso di e leningnan hacf, mi ta con- 

vencí cu e plakanan ad a worde usá pa nos enseyanza. Y pakiko e leningnan 

aki a worde hacf., pa motibo cu e vergoeding di parti di gobierno tabata 

mucho abao, Y gracias a Dios cu nos tabata tin e congregacionnan pa haci e 

trabaonan aki pa nos, pero awor cue Centraal Schoolbestuur a worde fundá 

nos no por bank mas ariba e obligacionnan, pasobra cierto momentó-e lo bin 

den man di particularnan, Y di unda, si Overheid no ta financia completa= 

mente tùr e'plakanan cu nan ta usa den enseyanza, di unda pues nan lo hayé? 

Pa esey, Sefior Presidente, nos ta mentene nos proposicion. 

DE VOORZITTER: Wij zijn hiermee gekomen aan het einde van de algemene be- 

schouwingen over deze motie. Wenst iemand hoofdelijke stemming op deze mo= 

tie? 
A 

Er wordt hoofdelijke stemming gewenst. 

Het voorstel van de heer G.F .Croes wordt verworpen met 16 stemmen tegen en 

5 stemmen vóór. 

Tegen stemden de leden: Beit.Finck, C.Yarzagaray, C.E.Laclé, A.M.Arends, 

GrAOduber, F.L.Maduro, A.Falconi, V.Kock;, S,A.Feliciano, D.C Mathew 

BreWerleman, Jelf.Laclé, M.Croes, JaA.C.Alders, OsCroes; D.lromp. 
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Vóôr stemden de leden: E.M.de Kort, C.B.-oekhoudt, G.F „Croes; D.I.Leó,” 

E.Werleman. - de wat 

DE VOORZITTER? Thans is aan de orde de brief van het Bestuurscollege van 

25 april. Wenst demand hoof delijke".stemming ? Ee ô 

Er wordt hoofdelijke stemming gewenst. 

Het voorstel van het Bestuurscollege wordt aangenomen met 21 stemmen vóór 

en geen stemmen tegen. Dae ended 

Leden die gestemd hebben: E‚R.Finck, C,Yarzagaray, E.M‚de Kort, CeB, 

Boekhoudt, C.E,laclé, A.M.Arends, G.A,Oduber, F.L.Maduro, G.F.Croes, A. 

Falconi, V.Kock, S,A,Feliciano, D.C Mathew, D.eI.Leo, AsWerleman, Br.Wer- 

leman, Jeïi.Laclé, M.Croes, J.A.C.Alders, O.Croos, D.Tromp. 

geendeounk 5: Algemene £inanciehe gelijkstelling oponbaar en bijzonder on= 

erwijs. one AN 

Dit agendapunt is aangevraagd ingevolge artikel 28 van de E‚R.N.A, door 

de raadsleden G.F.Croes, E‚Mede Kort, AeWerleman, D.I.Leo, C.BeBoekhoudt. 

De algemene beschouwingen worden hiermee geopende 

DE HESR G,F,CROES: Sefior Presidente, punt van orde, Como cu mi â pidi 

den e punt van orde ora cu nos a ecuminsa trata punto 2 di agenda, y mi 

a tende como contesta cu mayoria dì Raad lo ta dispuesto pa manda e pun= 

to di agenda aki pa huishoudelijke vergadering, mi ta kere como un di 

e aanvragers di e reunion aká, pa trece awor padilanti aunke cu punto 

number dos no a worde mandá pa huishoudelijke vergadering, pa accepta 

di, manda e vunto di agenda aki pa huishoudelijke vergadering. Y si e 

otro partidonan bay di acuerdo e lo ta e unico. punto positivo cu mi ta 

weita- aki nan awe tardá. N 

DE VOORZITTER: Hier hebben wij een voorstel van de heer G.F .Croes, een 

voorstel van orde om agendapunt 5 te verwijzen naar de huishoudelijke 

vergadering, Ik neem aan dat het voorstel. van orde wordt ondersteund. 

Wenst nog iemand het woord over dit voorstel van orde? 

DE HEER G,A,ODUBER: Sefior Presidente, ta sorprendemi cu enberdad du e) 

nembro di Raad ta pidi un reunion pa e miembronan di e Raad bin hunto pà 

trata na nan parecer un punto ariba agenda di importancia suficiente 

grandi, na e momento aki ta lanta y propone pa verwijs e na, huishoude- - 

lijke. vergadering. Sefior Presidente, nos fraccion no. a menciona ningun 

ora cu nos kief manda, cu nos lo mända, cu nos ta desea di menda e pun= 

to di agenda aki, pidf door di nos coleganan di ayabanda, pa huishoude- 

lijke vergadering. Pero sí enberdad cu nan mes ta.weita e falardahre «Me 

cesidad di a yama e reunion aki hunto, anto gustosamente nos ier joun 

nan, pero mi: ta haya masha=masha stranyo cu, miembronan dâ Raad ta pidi 

reunion pa trata un punto, segun nan asina inp:ortante den e Raad aki, 

awor nan ‘ta pidi nos pa mandé pa huishoudelijke vergadering. 

DE HEER C.YARZAGARAY: Seftor Presidente, manera mi a bisa caba, den al- 

gemene beschouwing di e punto anterior di agenda, e proposicion aki ta 

di sefor Betico Croes, pa manda e punto aki pa huishoudelijke vergade= 

ring. Mi kier declara solamente esaki cu nos fraccìion A.V.P. nô a yama 

e reunion ‘aki, nos no kier carga e responsabilidad dà esaki tampocOe 
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DE HEER A,WERLEIAN: Seffor Presidente, nos a yama e reunion aki pa purba tra- 
ta algo constructivo, pero mi ta mira cu en realidad nos por intercambia mi- 
hor ideanan den asunto importante aki, ta pesey mi ta steun e peticion dá 
seffor Betico Croes pa mandé huishoudelijke vergadering. Nos no ta ful di 
acuerdo cu loke Bestuurscollege a proponê, Pero en todo caso nos a haya mas 
informacion. Awor anto lo nos tin miho oportunidad pa delibera mihop cu 

Bestuurscollege. 

DE VOORZITTER: Ook van de zijde van het Bestuurscollege is cr geen bezwaar 

om dit naar de huishoudelijke vergadering te verwijzen, te meer ook omdat 
het agendapunt dus niet van het Bestuurscollege uitgaat, maar daar de be= 
langhebbenden zelf het voorstel doen. Mag ik dan vragen of het onder hoof = 
delijke stemming «….….… Ja, mijnheer Croes, cen tweede ronde? Ja, mijnheer 
Croes. : 2 

DE HEER G.F.CROES: Seflor Presidente, esak1 mi ta haci uso di dje pa bur hen- 
de ta consiente cu,‚ y läga nos no ganya otro den e Raad aki, cu si no tabata 

pa e 5 miembronan di H‚E.’, aki nan, awe e punto di agenda number dos no a 

worde tratá, Diahuekes e circulario a salí, diahuebes-anochi un telegram a 
worde mandá pa e reunion aki, ya diabierna atardi a bin un aanbiedingsbrief 
di Bestuurscollege pa trata e asunto aká y alabez un invitacion unda cu nan 

ta trata e punto number 2 aki y e peticion como number 5, Y ta pa esey; 

Sefior Presidente, nos a sugeri pa manda tur dos, como cu nan ta relacioná 

eu otro, algemene financiële gelijkstelling openbaar en bijzonder onderwijs, 

pa manda tur dos pa huishoudelijke vergadering, 
Lastimamente manera a worde bisá mas bez aki den; bo oor hiba un burico pos 

pero bo no por obligé pa bebe awa, y awe esey ta visto. Nos ta mandé huis- 

houdelijke vergadering pasobra nos no kier haci nada den apuro, nos kier 

haei un bon estudio eu eonseho di tur expertonan pa tuma un desiecion bon 

studiá, Y si cierto momento persona ta bisa cu un. cierto fraccion, eskelete 

di fraccion, no kier haci su mes ridiculo den e asunto aki, Sefior Presiden- 

te, mi no ta weita nen ta haci nf malo nf bon den e Raad aki, pasobra no a 

resta nada pa haci ni bon, ná danyo den e Raad aki, “asha danki. 

DE HEER G,A,ODUBER: Sefior Presidente, mi tambe kier aclarea algo, cu algun 

persona ta pidi reunion, especialmente pa trata e cos ald, awor nan ta pro- 

pone pa mandé huishoudelijke vergadering. Pero mi kier bisa nan acerca cu 

esey sô nan por proponê, E fraccionnan cu ta sostene e Bestuurscollege aki, 

ta nan ta diecidi kiko ta socede, 

Encuanto di e burico cu bo hiba pos, e orea largonan ta.eybandanan nan ta 

sintâ. 

DE HEER G.YARZAGARAY: Sefior Presidente, nos ta comprende cu prome cu eleecion 

e ansia'ta den curpa y voorstelnan ta bin di tur banda. Nos a trata awe tar- 

di e subsidie y mi ta comprende cu apesar di eu un persona no sabi kiko ta 

pasa, pasobra nan a manda e carta, e no a haya e carta ey back, pasobra ela 

bay pa Bestuurscollege, asina ta cu nos por bisa cu il,E,P, a nace awe tardá 

einc'or, Sefior Presidente, nos ta kere cu un reunion di Raad, ora cue wor- 

de yamá, e mester worde bon prepará, doeumentá, cu argumentonan sano. Paso= 

bra mi no ta kere cu mi ta vone mi mes como miembro di Raad pa cada ora hen=- 

denan ta haya ideanan loco den nan cabez, core yama reunion di Raad, nos ta 

aki’ for di dos!or, amor tin 6'or. Ta ora nos ta perde na politica barata, Y 

awor cu esaki ta bay pa huishoudelijke vergadering. Y mí ta spera cu tin un 

huishoudelijke vergadering y esunnan cu a mandé lo trece bon argumento, pa= 

sobra esaki ta cos cu ta pertenece na Land eigenlijk. Y pronto nos partido 

di AVP, maske e ta skelet manera nan ta bisa, lo por duna su apoyo den Sta=- 

ten, ya eu nos tin Ministro di Onderwijs cu por entama esaki, Seffor Presi- 

dente mi ta kere cu lo por hiba un burico pos, e pos tin awa aden, pero e 
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ta asina burico cue no ta bebe awa Lampocoe 

DE HEER A.WERLEMAN: Sefior Presidente, sefior Oduber a remarca cu aki ban- 

da tur ta oreanan largo, pero di mi banda mi kier remarca, cu na su ban- 

da, tur ta orea cortÂâ. 

DE VOORZITTER: Wij zijn hiermee gekomen aan het eînde van de algemene 

beschouwingen, over dit voorstel van orde. Ik heb de indruk dat de hele 

Raad er mee eens is om dit agendapunt te verwijzen naar de huáshoudelij= 

ke vergadering. Ik neem aan dat er geen hoofdelijke stemming wordt ge- 

wenst over dit voorstel van orde, Zo niet, wordt bij deze dit agendapunt 

verwezen naar de huishoudelijke vergadering zonder hoofdelijke stemming 

an dit is het einde van deze openbare vergadering. Ik dank U allemaal 

voor Uw aanwezigheid en sluit hierbij deze openbare vergadering 

De Voorzitter sluit de vergadering om 6,00 uur des namiddags. 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 
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